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JL i ‘ Ulms 11*ere hlv<á8< ossz© a parlamenti ülésszakot
-líi jus'll lent^nd, akár létrejSn a kölcsön« akár nem

{nueuresti-Bu kurest, julius 2. Az (fj 
i\'it'f ■ ud) A kölcsön és a stabilizáció 
ugvőben folyíatolit tárgya!ások váratlanul 
kedivezJö fordulatot -nyertek. Az elinalt 
lúd pen.p kjéig általános volt a hit, hogy 
ír, angol részről felmerült újabb nehéz- 
^gr-K és Németország tartózkodó maga* 

tarlósa folytán a stabilizációs műveletek 
Ilaiasztódtak és a kormány már 

•uem ház ibba.H a helyzetben, hogy a 
».■ammerni rendkívüli ülésszakját julius 
folyamán össze-hivja. Bratiami Vintila 
nzanitan. hogy az esotlogcs fiaskó gazda­
sági es pol i ti kai ’következményei 1 elke­
rülje. újabb koncessziók tételére utasítót- 
ta a London ttaai tárgyaló "delegátusokat 
és így \ londoni Sohmckr-házzal folvfa- 
tov- tárgyalások pénteken délelőtt inog*

■ gyezé-ttiez vezet lek. Mini azt az Adeve-
■ id jeleníti, X ictor Baduleseu pénzügyi 
államtitkár a román kormány nevében 
: HSifctcik;a hart a az angol Kezekben lévő 
/é/)ad ék papírok angol fontban való re- 
valorizáláfáról szóló egyezményt és ez* 
-*/ az aktussal angol részről a kölcsön 

•> a st-a&bilizáció megvalósítása elől min­
den akadály elhárult.

Szombaton pepjektuáí- 
ják a kölcsönt

Az aláirt és parafiroaott megegyezési 
uieg a pénteki nap folyamán repülőgé­
pen indították c-l Londonból Bukarestbe, 
.i bukaresti megerősítéséről szóló aktéi 
azonban vonaton továbbította Londonba

kor,;, ,nv és így a megegyezés létrejöt*

let <'.-01.!, ma jelenthette be hi vájtál osan a 
kormány. A kölcsön ügyében külföldön 
tárgyaló román delegátusokat szombat-
I a Bukarestbe várják, a Blair-csoport és

Manque de France megbizotitiaivaj 
együtt, akik még aznap folyamán részi 
lógnak voam a román kormány repre­
zentánsaival együtt a kölcsön megköté­
sé* szóló végleges megegyezés aláírá­
sánál Oscar Chiriacescu a vasárnapot 
K o rostám á ban együtt töltötte a minisz­
terelnökkel, hétfőn reggel vissza©rík/ezett 
Bukarestbe, ahonnan azonnal továbbufa- 
zoll Párisim. Útja termeszelesen össze­
függésben áll a kölcsönnel és a stabili­
zációval kapcsolatban felmerült utolsó 
nehézségek eliminálásával. .Kormánykö­
rökből származó információk szerint a 
történtele után a kölcsön megkötése és a 
Írj stabilizálása befejezett ténynek teLim- 
heiő Amennyiben az egyezmény aláírá­
sa szombaton megtörténik, úgy Bratianu 
Vintila még szombaton éjjel táviratilag 
fogja közölni a külföldi tőzsdékkel a lej 
stabilizációs kurzusát, amelyet az ország­
nak a ,.Monitorul Official“ vasárnap reg­
gel megjelenő rendkívüli kiadása’ fog 
tudomására hozni. Ugyanez a „Monito­
rul O heial“ közölni fogja a páriámé ni 
rendkívüli ülésszakának és a Banoa Na- 
lionala rendkívüli közgyűlésének julius
II ikére, szerdára való Összehívását. 
Amennyiben azonban az egyezmény alá­
írása hétfőre halasztódnék, úgy a parla­
mentet julius 14-ikére, szombatra fogják 
összehívni.

hogy a stabilizáció kérdésében a külügy­
miniszter Bratianu Vinti Iával homlok - 
egyenest ellentétes nézetet vallott és a 
magánúton folytatott tárgyalások helyett 
a Népszövetség közvetítését ajánlotta. 
Így történt azután, hogy Ti fülese u a lon­
doni és berlini kölcsön tárgyalásokon. — 
ahol személyének és befolyásának súlyá­
val bizonyára kedvező eredményeket tu-

l <V

Vadember és earépi egyaránt
Reggel, délben és este 

eszi a banánt

dot-t volna elérni — nem vett része 
Posztja* valószínűleg Dúca, vagy Arge- 
toianu fogják betölteni. .

Mit várhatunk a stabilizációtól ?

A lengne de Franc® 3i© műit® frankot 
előlegez a stabilizáció biztosítására

(Cluj-Kolozsvár. julius 2. Az U] Kelet 
tud.) A legújabb bukaresti jelentés elv a 
külföldi kölcsön közeli megkötéséről és 
a lej stabilizációjának megvalósításáról 
adnak hirt. Adott pillanatban még nincs 
> ódunkban ellenőrizni a hírek valódi- 
r. gát — ez aozonb&n kétségtelen — hogy 
a stabil valuta j*s a külföldi töke részvé­
tek lényegbevágó változásokat hoznak az 
ország gazdasági életében.

A stabilizáció közeli megvalósításának 
hírével kapcsolatban felkerestük dr. Ge­
orge Leon professzorit, a kereskedelmi és 
iparügyi minisztérium volt államtitká­
rát, aki a kolozsvári egyetemen a pénz­
ügyek előadója és Bratianu Vintila egyik 
bizalmasa, akit a miniszterelnök minden 
fontosabb proglcmánál meg szokott kon­
zultálni. Véleménye tehát különös súllyal 
esik a latba az ország pénzügyi életével 
kapcsolatos kérdésekben. Megkértük
Leon professzort, mondja c-l az Uj Kelet 
számára véleményét arról, milyen vár­
ható közvetlen és távoli kihatással lesz 
1 lej stabilizálása az ország gazdasági 
életére s különösen milyen változásokat 
fog a pénzügyi tranzakciók terén előidéz-

kedelmi és pénzügyi élet terén s ennek 
oka nemcsak a gazdasági válság, hanem 
elsősorban az, hogy bankok és ipairvál 
1 alakok és a kereskedelem egyaránt a lej 
stabilizálását várják, minthogy nem tud­
ják ma, hogy a pénz s az áruk értékén 
milyen változást hozhat a holnap.

A lej stabilizálása természetszerűleg 
megnyitja a külföldi hitel útját s meg­
könnyíti a belső hitel műveleteket is. A 
külfölddel való gazdasági és pénzügyi 
kapcsolatok egyik legnagyobb akadálya 
a lej kurzuzásak bizonytalansága volt 
Ugyanis külföldi vállalatok, gyárak és 
kereskedelmi cégek csak stabil, idegen 
valuta ellenében szállítottak és hiteleztek 
árut Romániának s természetszerűleg e* 
nemcsak a gazdasági élet folyamatossá­
gát nehezítette, de jogi komplikációkat 
és nehézségeiket is idézett elő. Ugyanéi 
áll természetesen az iparvállalatok kül­
földi anyagbeszerzésére is. Egyszóval, a 
stabilizáció a bel- v.- külföldi gazdasági 
kapcsolatok normalizálását kell, hogy 
maga után vonja s a belföldi vásárlók 
hitelének -evősbödését a külfölddel szem­
ben.

A tsabiüzáeió annál is inkább keresz­
tül'.ahető lesz mert a londoni egyez­
mény megkötése után a Banque do 
France hivatalosan értesítette a kor­
mányt. hogy a 'kölcsön terhére 300 mil­
lió frankot előlegez a lej stabilizálásá­
nak biztosítására. Ez az összeg lehetővé 
te-zi a stabilizálás technikai keresztül­
vitelét, miután a különböző államokkal 
való függő kérdések elintézése annak 

' lófeltételeit már amúgy is megteremtet­
te. Kormánykörökben a Banque de 
France értesítését természetesein általá­
ba- örömmel és megelégedéssel fogadták.

A stabilizáció előkészítésével kapcsola- 
i ».-au eddig egyetlen kérdés maradt meg 
nki.klánul: Németország támogatásának 
ügyi. Az Adeverul jelentése szerint Né­
metország újabb ajánlatot tett a román 
kormánynak a stabilizáció ügyében. Ez 
ajánlat szerint, amennyiben Románia 

idezü fogja Németországgal szemben 
fennálló vitás ügyeit, úgy a Reichsbak 
" fm su k i 1 ogy támogat j a a s{abi lizácós 
Ui ivelefí-ket. de Németország hajlandó 
4 —20 millió dollár erejéig a kölcsön 
PI as s f4 r ozás á ban is részt ve mai. Politikai 
’ rnkben NématországgaJ való megegye- 
z»-st árinál is inkább szükségefínék tart­

ják, meri nemcsak Anglia, hanem Fran­
ciaország is kifejezetten kérték ezt a ro­
mán kormánytól. Petrescv Comnen, Ro­
mánia berlini követe azonban, aki mosl 
tudvalevőleg Bukarestben tartózkodik, 
cáfolja mintha romániai útja Németor­
szággal való megegyezés egyongétésével 
állna összefüggésben. A követ kijelen­
tette az Adeverul tudósítója előtt hogy 
útja kizárólag magánjellegű.

Titulescu mindenképen 
lemond

A stabilizációs kölcsön megkötésével 
egyidejűleg közli az Adeverul a hirt, 
hogy Titulespu julius .15-ikén minden 
körülmények között beadja lemondását, 
akár megtörténik a stabilizáció, akár 
nem. A külügyminiszter és a liberális 
kormány között már régen lappangó vál­
ságot ezek szerint nem sikerült megol­
dani és Titulescu visszavonulása balcicU 
utjának lemondása után előre látható 
volt. Tituluséul mély konce-pcióbeli kü­
lönbségek választották el a liberális kor­
mánytól, különösen az ellenzékkel szem­
ben tanúsítandó magatartást ÍIMőle-g. A 
válság kiélezéséhez hozzájárult az is,

ni. Leon professzor készséggel állott ren­
delkezésű nfcre, m un'.k ai társ un kői (lése i re 
a következőket válaszolta:

— Több mint bizonyos, hogy a lej 
stabil kurzusának megállapítása közvet­
len eredményképen az értékek eltolódását 
fogja maga után vonni. így valószínű, 
az, hogy az ingatlanok, házaik, földeik ér­
téke emelkedni fog. Az ingatlanok mos­
tani ára ugyanis névértékükön alul mo­
zog, vagyis áruk nem emelkedett ab­
ban a mértékben, am ily mértékben a lej 
értéke ősökként. Egy hotel föld ára pél­
dául ezer tej volt a régi királyságban a 
háború előtt, most pedig 20 ezer lejt fi­
zetnek érte, holott a tej értékcsökkenésé­
nek a 32 ezer lej es ár felelne meg. A 
pénzintézetek aktívumának értéke is 
emelkedni fog, nevezetesen a részvénye­
ké s ugyancsak emelkedni fog az ipar- 
vállalatok értéke is. Az értékeltolódá- 
gokát azután a gazdasági élet teljes ki­
egyensúlyozod ása fogja követni.

— Szinte mondanom sem kell, hogy a 
stabilizáció uj lendül etet és impulzust ad 
a gazdasági élet minden ágának. A kiél­
és belkereskedelem mind intéziwebbé lesz 
annál is inkább, mert ma általános stag­
nálást lehet észlelni, különösen a ’keres»-

— A Banc.i National a és az állam vi­
szonyát mennyiben mód sít ja a lej stabi­
lizálása?

— Előreláthatólag az állam és a nem­
zeti bank között viszony több kérdésben 
is változási fog szenvedni. Így például 
több, mint bizonyos, hogy az 1925 évt 
egyezmény módosítva tesz. oly értelem­
ben, hogy az állam a nemzeti bankkal 
szemben fönnálló adósságának visszafi­
zetésével garantálni fogja a kibocsátás 
30—35 százalékát. V

Nem szaporítják 
a bankjegy kontingenst

— És a bankjegy kibocsátás fokozása?
— Ebben a kérdésben nehéz előrelát­

ni a történteket, mért. vannak dolgok a 
stabilizáció technikai keresztülvitelével 
kapcsolatosain, amelyeket ma az ország­
ban egyetlen ember tud csak és ez Bra­
tianu Vintila. Én a magam részéiről ai 
most forgalomban lévő 21 milliárd lejt 
elegendőnek tartom az ország szükséglé­
téi számára. Biztos tudomásom van ar­
ról, hogy az összes bankok trezorjaiban 
milliók hevernek és várnak kihelyosaésro. 
Természetes, hogy a kölcsönügyletek 
mórt, a stabilizáció küszöbén tolj egeirt
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11.1 kelet

stagnálnak. Miután azonban a lej kur­
zusának megállapítása befejezett tény 
lesz, ezek & milliók felszabadulnak és a 
külföldi kölesönökkel együtt teljes mér­
tékben ki fogjak elégíteni a belföld hi­
telszükségletét. A kamat a hitelkínálat 
erősbödésévol csökkenni fog. Egész bizo 
nyos, hogy rövidesen boldog lesz az, aki 
12 százalékos kamat mellett kihelyez­

heti pénzét. Nincs messze az az idő, 
amidőn a kamatláb mindenesetre lassú 
h morzsolódás utján el lógja érni a nor­
mális 8—9 százalékot.

— Hogyan fog ineglörtónmi a stabilé 
/idő, professzor ur?

Mmií Eratianu Vímtíía 
ind

— Vannak dolgok, — válaszolja mo­
solyogva Leon professzor, — amit ma 
még csak Bvatianu Vintila tud és vari­
nak dolgok, amiket csak neki szabad 
tuüru. Mar jó néhány iiete nem volt al­
kalmam a miniszterelnökkel beszélni és 
igy amúgy sem adhatnék pontosabb fel­
világosításokat. Hogy melyik metódust 
válassza tíratianu Vinula a stabilizálás 
technikai kereszt ülvdelénél — hogy- la 
fogják-e bélyegezni a most forgalomban 
lévő lej >tokk egyrészét, vagy sem, ismét­
lem, ma még nem leliet pontosan tudni.

— Mit gondol, professzor ur, Németor­
szág támogatása nélkül is keresztülvihe­
tő-e a stabiVzáció1.'

M nemei hozzájárulás
kévdese

- Ha a megállapított kurzus egyéb­
be nt megfelel a gazdasági elet reális erc- 
v iszonyainak s ha minden egy eb feltétele 
meg van a stabilizációnak, úgy azt el 
tudom képzelni a Reichsbank h ózz aj a- 
:masa nélkül is. Az országnak azonban 
ihitetlenül ervncens érdeke az, hogy a ne 
nemet hozzájárulást megszerezze, annál 
is inkább, mert Románia földrajzi fek- 
xősénél és helyzeténél fogva is a német 
piac fele kell, hogy orientálódjék. Emi­
nens érdekünk a normális kereskedelmi 
viszonyok felvetek s ennek feltétele a 
Németországgal szemben fennálló függő 
ügyeink minél hamarabbi rendezése. 
Hogy mibe- Iliink v függő kérdések? A

Egy lövöldöző részeg ember 
pánikot okozott a prága—olmützi

gyorsvonaton
Prága, julius 2. A prága—olmützi éj­

szakai gyorsvonaton az utóbbi napokban 
több izgatott esemény játszódott le. Egy 
héttel ezelőtt zsebtolvajok fosztogatták az 
alvó utasokat, most újabb izgalmas ka­
landban volt részük a gyorsvonat utasai­
nak. Pardubitzban egy ittas ember szállt 
fel a vonatna, aki az utasokat folyton mo­
lesztálta. Amikor rendre utasították, re­
volvert rántott elő - több lövést adott le, 
amelyek azonban szerencsére senkit sem
erisasa

□bregont választottak Mexico 
tíf köztársasági elnökévé
MEXICO, julius 2. Röviden jelentettük, hogy vasárnap Mexico népe vj el­

nököt választ. .1 választásnak Obregon és Calles személye között kellett dönte­
nie. Mindkét jelölt a szociálista párthoz tartozik s igy valószínűnek látszott, 
hogy továbbra is Calles elnök marad meg Mexico legelső hivatali tisztségé­
ben. A vasárnapi választáson ennek ellenere a választás Obregon javára dőlt el, 
aki decemberben veszi át hivatalát s választás után kijelentette, hogy folytat- 
ja Calles pol fii kaját.

incare
elzászi

italian

•rsaillesi, st.
készéi zo .e.-i

germaini és trianoni be- 
. \ e meioiczág által u 

szövetséges államoknak fizetendő kárté­
rítéseknek méltányos eloszlását írták elő. 
Ennek ellenére a 1920-as spai egyez­
mény. amelyen Románia nem vett reszt, 
úgy döntött, hogy e kártérítések 93 és fél 
százaléka a nagyhatalmaknak jár, inig a
fennmaradó íi fel százalék Görögor­
szág, Jugoszlávia és Rom na között ke-

■ : volna felosztásra. Ennek megfele­
lően Roman j auas. io2ü miiiiu arany már­
ka jár, mindössze. Románia a spai egyez- 
n f,ny ellen tiltakozott s igy i925-ben a 
Romániának járó kvótát 1.20 százalék­
ra .. jv-íieK. Ez az összeg azonban még 
mindig nem érint; Banca Gen oral a 
bankjegyekből és a bukaresti békeszer­
ződés korai végrehajtásából származó 
kárainkért járó összegeket. Egyszóval, a 
Kanca Generate bankjegy kibocsáitásából 
és a bukaresti szerződés korai végrehaj­
tásából származó károk volnának azok a 
pontok, amelyek elsősorban megoldásra 
várnak és amelyek mindeddig útjában 
állottak a Németországgal való viszony 
helyreállításának. Románia Németország­
ul eddig mindössze 50 millió 900 ezer 

aranymárka kártérítést kapott meg s ezt 
is nagyobbrészt természetben.

Felemlítettük végül Leon professzor­
nak a kormány közeli bukásáról elter­
jedt hipeket. A professzor mosolyogva 
legyintett kezével;

A kormányok rendszerint csa'k ak­
kor szoktak eltávolodni helyükről, ha 
1 ri*e nyomós okuk van. Nos, a liberális 
kormánynak elsősorban semmi oka sincs 
arra, hogy eltávozzon, másodsorban nem 
is távozhat el, mert nincs kire hagynia 
örökségét. A kormány bukásáról elter­
jedt hírek tehát nyári kacsák, az ellenzék 
öröme pedig — legalábbis — korai . . .

Kasztner Rezső.

Páris, julius 2. A francia kamara teg­
napi ülésén — mint jelentettük —- ismét 
napirendre került Walter elszászi kép­
viselő indítványa, amelyben RieMin és 
Rosse autonómiMa képviselők azonnal 
való szabadiábra.1 ie-1 yezeset követeli. Burí- 
hou igazságügyininiszter a kormány ne­
vében az indítvány elnapolását kérte és 
fölvetette a bizalmi kérdést. Bárt hon 
kommunista képviselő a kormány inter­
vencióját helyé nnemv alónak mondotta, 
amire Bouisson elnök kijelentette, hogy 
a kormánynak igen is joga mn a szóban - 
forgó indítvány elnapolását kérni. Wal­
ter képviselő hosszabb beszédben indo­
kolta meg indítványát s ai-ra kérte Poin- 
carét, legyen most már nemcsak a frank­
nak. hanem El szásznak is megmentő je és 
szüntesse meg a francia anyaország és 
Elzász-Loth ári n g i a között fennálló kon­
fliktust. A kamara rövid vita után 420 
szavazattal 150 ellenében bizalmat szava­
zott a kormánynak és elnapolta Walter 
indítványát.

Walter indítványának leszavazása után 
a kamara felvonóin nyilatkozatot terjesz-

tettek, amelyet több elzászi "képviselő irt 
alá és amelynek szövege a következő: „Az 
alulirt clz;;- z-lothavingiai képviselők, saj­
nálkozásukat fejezik ki afölött, hogy a 
kanuua elutasította indítványukat, amely­
ben az 11 fogott RieMin és Rosse elzászi 
képviselők azonnali szabadonbocsátását 
kérik. Ezért a szavazásért a kormányt te­
szik felelőssé, mert az, ahelyett, hogy a 
megbékélést segítené elő, alkalmas arra. 
hogy a visszanyert területek lakosságának 
nagy többségét a kormány és a kamara 
ellen hangolja és a francia eszmét ezek- 

„Js, i n />:irányokban komolyan veszé­
lyeztesse. Ezért tehát elutasítanak minden 
felelősségi' azokért, a következményeként, 
amelyek ebből természetszerűen követ­
kezhetnek

* Ebédiőbutor, porcellánedény. íérir 
öltöny, utazótáskák, villany lámpa, vil­
lan vdrót. C'gnen felszerelés, náddi- 
vá,ny. petróleumlámpa, asztalnemű, 
zsirosbödöm eladó Kleinné, Király-uccu 
43. Megtekinthető délelőtt 8—11-ig, 
délután 2—3-ig.
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T textiláruház.
Nyári áruk

kiselejtezése

Eladasra kerülnek:
1000 mtr. fr. crépoon L, 28 
1000 mt. nubia crep L. 29 
1503 mt. reklám

kanavász L. 29 
2000 mt. mosó detain L. 39 
1600 mt. ingzephir L. 39

Hirdessen azüj leletben

5000 mtr. kelengyevászon.......................... L. 49
3000 mtr. francia voil ............................. L. 47

500 mtr. 100 cm. grenadin...................... L. 55
1500 mtr. sima liberti........................* L 59
.500 mtr. crep georget.................... ! ,* L. 65
2000 mtr. mosó szövet........................  L. 66
500 mtr. ing puplinselyem .....*. L 7S

lOOO mtr. divat grenadin................ ' l 98
1 id mtr. Aida crep marocain ................ L* 58
1500 mtr. francia Etamin l‘ 58

stb.

Szövetek, Vásznak, garnitúrák 
nagy választévban, maradékok S* 

minden elfogadható árban -

Kedd,1928 julius 1

találtak. Amikor a részeg férfi kilőtte az 
összes golyókat, az utasokra vetette ma­
gát. A vonatban nagy pánik tört ki, meg­
rántották a vészféket, mire a vonat meg­
állt. A vonat szem élyzeten ék ezután erős 
küzdelem után sikerült a részeg utast ár­
talmatlanná tenni és a csomagkocsiba 
zárni. A Böhmischtrübaui állomási ^ 
csendőrök vették őrizetbe a esendhábp' 
ritót.

Szerviz vasé
Barlsladi ebédlő mm OSO. 
Harlsöadi teás szerviz Z60.— 
Karlsbad! csésze párja zo. 
6szEméIyesmetaZ£ti üveg- 

szertfiz . . 180 —
FisdiB?*pfc?

Ciuj

A nő m
p o lgárm ester
Angolnrszág több városában ;iuk 

vannak a városi iigvek élén p !gár- 
mesteri minőségben. Ezeket az angol 
polgármesternőket szólaltatja meg 
most a Neue Freie Presse, talán azzal 
a ravasz hátsó gondolat al. hogy egy­
néhány polgármesternő Ausztriában is 
elkelne.

A három nyilatkozó polgármes.eriiö 
közül Liverpool első polgára*. Miss 
Beavan, a szociális gondoskodás szen­
vedélyes fejlesztésben látja sikere tit­
kát. Már huszonhat évvel ezelőtt meg­
alapította Liverpoolban a Child Wel­
fare Association-t. melv sok százezer 
szegény gyermeket veit már szárnyai 
alá ezenfelül szabad levegőn működő 
kórházakat teremtett gyermekek szá­
mára, nvaralótelepeket gyermekeknek 
és fáradt anyáknak, csecsemőgondozó 
kát stb. Több éven át volt a liverpooli 
képviselőtestület konzervativpáríi tag 
in. polgármesterré való megválasztása 
azonban egyhangúlag történt. Egész 
polgármesteri programját eddigi mun­
kájának minél szélesebb alapon való ki 
építésében látja.

Lady Edith Maud Finise. Salisbury 
polgármesternője, a nők városi és 
községi képviselőtestületekben való 
szereplését sokkal üdvösebbnek látta, 
mint a parlamenti tagságot. Férje Sa­
lisbury képviselője volt az alsóházban- 
de meghalt, egyetlen fia 1915-bo' el­
esett Flandriában, azóta foglalkozik a 
lady kozügvekkel. hires hé kehi ró. min 
den ügyben, ahol asszony leány vagy 
gyermek szercepl, magának tartja 
fenn az Ítélkezést s a iiatalkourak bíró 
ságának is nagy segítségére van. Pol­
gármesterségének -legfőbb területe 
mégis a közegészségügy s a város asz 
szonyainak háztartási gondjain való 
segítés.

Miss Violet Markham Chesterfield 
polgármesternője. Szerinte a női pol 
gármester legideálisabb feladata az 
általános felelősségérzetei lehetőségig 
növelni. Egy város igazgatásába" nem 
szabad külön férfi vag\ külön női 
tendenciával kezelni az ügyeket, amit 
speciálisan női munkaerőnek mv,"da­
liak : az anya- és csecse mővédelmet a 
férfinak ugyanoly lelkesedéssel kell 
magáévá tennie, mint a nőnek a csa­
tornázási, vagv középitési ügyeket. 
Akár férfi, akár nő legyen a polgár- 
mester. a legjobb polgárok legértéke 
sebb gondolatait kel] előcsalogatnia a 
pillanatnyilag fontos kérdések megol­
dására, s itt nem szabad a polgárok 
nemére tekinteni.

Kérjen
mi nde nütt

«ann ■••»uuci. cmugauiiato aroan c*

Ao>‘ 
&

f Klein
k Samu, Cluj,
S Calea Gén.
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(Sighet-Márrnl 
Uj Kelet tudósil 
tás alapján koz<| 
tragikus körüli 
szigeti főrabbi, 
az elmúlt csütoi 
hires belzi caxl 
Érdekes és zaja 
je gz a házassál
elevenedtek fel.

itt a zsidó s 
réd poézi >.

ződe
gy

Sze rdán regd 
felöl kocsin és ;| 
fog özönlöttek j 
kiálxá az embej 
nagyok családi j 
hozó városaiból! 
a hívek, ezúttal 
as yok is. 
lei - 
gy;
Becsből i-.

g :• <1
bárom éves ír
aj. (vS ohiin.i >
ja i közfii a fiai 
özvegyét és tun 
éves leányát, 
kezett be a ▼ől 
sudár szép hí 
kucsmával, cJ 
jött, hogy díszt 

»ségnek.

Gítütörtnkön 
mara ina rosszig 
kőitek ki a te; 
felesége sirjáhl 
a temetőbe a ni
getiek megválaj 
fiatal bocher < f 
kísérték ki id< 
volt a jelenet, 
asszony öccse 
kérte az apját 
kel legyenek ot|

A délutáni <> 
hullámzott a v 
sziget zsidó nej 
Mindenfelől />•( 
nullák a paplí 
hátán tolongott 
mek igazoltatta 
r-abbilakban tol 
jomkippuri hal 
szuny körül roll 
zik a jóságos aj 
gyermekeit. < Nil 
mialatt kint nj 
Gsacsva | 
/echeszkvl elöl 
ban. Roóz Sa| 
nagy vigalmat 
va] és jiddis dl

Estszül kü let] 
templom udvad 
amely kön ikj 
váncsiak ezrei | 
kísérete a mag;' 
tudott eljutni 1 
kézröl-kézre aq

Az esketési 
nagyapja, a 
rabbi HalberH 
gúny részéről 
Cheszkef przeij 
veje volt jelenj 
lőtt a tizenhat] 
mint öt ven rí 
cltiüpe körül, 
lengyelzsidó ifj 
méltoságteli vi 
egyszer lehed 
rokogását és .{ 
a kántor éncks 
már végeidé 
mániája. Ezrei 
jókívánság: ml

Este lampil
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rabbi leányának és 
rabbi unokájának 
esküvőjén

Kedd., 1928 jvlius 3.__

-ny száz kucsmát bocherből álló diszkiséreltel érkezett men Maetr 
Megrázó jelenetek a mersyas szóny elhalt szüleinek síridnál

(Sighei-Míirmurossziget, július 2- A 
j-j Kp]el tudósítójától.) fávirati tudósi-

es

tás alapján közölte az Uj Kelet, hogy a 
tragikii' körülmények között elhunyt 
szigeti főrabbi, 17 éves leánya Joehewed, 

‘l.lni'ilt vsütortökön házasságot kötött a 
, lIY„ jx-lzi caddik 23 éves unokájával 

ijo< külsőségek között folyt 
mg regi zsidó népszokások 
>1. A % igalomban benne őr­
sei s fájdalma is. kegyelete,

Megérkeznek a rendének 
ggel a varos minden része 
s lui'in, tarszekeren és gya- 
•X a vétekről, Csehszlová- 

■rek. hogy részt vegyenek a 
ö övömében. Erdély külön- 
I j vasutakon jöttek Szigetre 
tál neme-ak féri iák. hanem 

Óriási számban .jöttek a 
,.k igen sokan érkeztek Ma- 

.1 ugo-daviab >1, süt

■svo* hozta a húszon-

nWMbHV mPli a, rabbí hk»t <* kor- 
k is «, i[ebíí azonban régi chasziu szó- 
\ Zc1n"t; asak elmélyülés van, olykor 

f‘Ln\°Tlk1.ral\l>i tóra-magyaraaatot tart, 
afY, kabahsztikus imákat énekel A han­

gulat inkább misztikus, semmint vidám 
es csak ej fél után kezdődik a földi öröm
■wsm».... |

^80 a Kart ham 
hóhér s

a ha
rosszéi! me\

sem
Budapest, julius 2. A budapesti főkapi-

A fiatal szigeti rabbi egy asztáln ál ül 
sógorával. Csendben ülnek, alig ejtenek 
ki egyetlen szót. Éjfélkor azonban lako­
mára terítenek és több mint kétezren vesz­
nék részt a lakomán- Halhús es bor fő 
menüje a lakomának, amelyet a zene is 
Mhangol. Táncra azonban csak hajnali öt 
órakor kerül sor, amikor férfiak: férfiak­
kal nők nőkkel táncolnak. A szent tán­
cot, amikor a vőlegény a menyasszonnyal 
táncol, anélkül, hogy egymás kezet meg­
fognák, csak a reggeli órákban lej tik. A
vőlegény zsebkendőt nyújt a menyasszony , ----------- — ■ - j
felé. Mindketten megfogják a kendő csücs- ! i i/ih hó hríhsí rl lf'
két és ősi zsidó dalokra tesznek néhány j 50/70 10006 I fUUUi Ul. 
tánelópésv Reggel fürdő és ima, kevés j 
alvás. Délután mineha és utána az igazi

Az Uj Ke et az egyetemes etilé y is i.anság 
zsidóság napilapja.

I Főszerkesztő: Dr. Ma: ton t i nó.
: Felelős szerkesztő: Jámtxv Ferenc.
I 1 Dj Kelet cikke.nek utánnyomását csak a 

forrás meg;e ö esővel engedjük • eg.

Asszonyok,

chaszidlakoma (/• ni.)

m ÍÍBClI
tSS

mer
; A

ön gyilkos sági osztálya péntek

yi'< : a bbi jelölt vőlegényt, öröm 
r m.myát és a család többi tug- 
.. nagyhírűi elhunyt bvlzi rabbi 
- tüneményes szépségű tizenhét 

a ,i;. Igya nézzél a vonatta! i r- 
\ ólegeny diszkisércte. A/.áz 1 
íi -xelvhaju ifjú. egv ion na 
egyforma. Selyemkabátban 

s.' adjon ennek az érdekes

1z elhintjit rabbi sírjánál ; 
delcióli a vendégek, de a j 

ra . '/.igetii k is ezrével zarando- !
F.i . irmetiibe Teitelbaum rabbi és 
í«*í: - , fiijához- Romban 12 órakor jött 
1 tei: - i menyasszony és öccse, a .-zi­
ps _. iila-ztott rabbija. Több száz 
iia I r és .> menyasszony barátnői
c- ■ • ■ id. u k •( árvát és megindító 
mi- , ■ ;•••.<•;. amikor a fiatal mcny-
i" ■ egyszerű jiddis szavakkal

anyját, hogy szellemük- , 
k ott a ma délutáni esküvőn. J 

i r.ikton ünneplő ruhákban ( 
:* a '. '-ndvgsereg és Máranios- 
h népe a város nagy főterén.

zeit'karok, táncoló ií jak vo- 
p.; pluk télé, ahol ember end »er 

i.ingott. A ház elölt rendűről -ze- 
u. ■ . i-ihitiek le az embereket. Bent a

■■ 1 n tompa ünnepélyesség honol:
jo:. i .ii hangulat-. A fiatal menvasz- 

rokonok asszonyok, akik idé- 
v gos anyát, aki magára hagyta
?y< , ló sirás tany ája ez a ház
m l" kint nagy a vigalom. A galicia 
é varos ka rabbija IJulbtislQni

ái a vigalmak renúezése- 
i- . ;lo /. Salamon házában rendezi a 
1 . . műm ikaval, férfiak tánca*
v‘‘i és jiddis dalokkal.

A baidnJun alatt 
Lstsziirkületkor eső szitál- A nagy­

templom udvarán álliíják fel a baldachint 
köni akkor mar a vendegek és ki­

váncsiak ezrei tolongtak. A völegéry és 
kb- rete a nagy embertömegben csak úgy 
tudott eljutni a chüpehez. hogy a tv meg 
kézröl-kézre adta őket fent a levegőben.

Az esketési szertartást a menyasszony 
nagyapja _
Mbbi Halbersta _____

3 részéről ennek apja, lyerszki 
Hheszkel przemysli főrabbi, a belzi gaon 
veje volt jelen a Mldaehin alatt. Ott ál­
lott a tizenhat éves szigeti rabbi is- lóbb 
mint ötven rabbi állott közvetlenül a 
cl üpe kőiül, mögöttük pedig a kvicsmas

tán y.-ág
délelőtt igen érdekes öngyilikossií i kísér­
let ügyi bi n indítok! nyomozást.

A csornai csendőrség érksitedte a főka­
pitányság központi ügyeleté!, hogy :iz ál­
lomást '•! mintegy 5 méternyi lávolsáigbam 
(.'zni: hilf n férfit találtak, akinek a szája 
habzott és igy azonnal meg leheteti álla­
pi la ni. hogy az ismeret-len ember mérge- 
zés áldozata le!!.

Az öngyilkos férfit a csornai kórházba 
szállítottak, ahol órákon keresztül eszme- i 
let'll n állapotban feküdi, Amikor vissza- t 
nyert ■ eszméletét, egy rendő rtiisztv i selő 
szállt ki a csornai rendőrségtől a kór ház­
iul és megkezdő a fiatalember kihallga­
tó sát.

Az életunt ember a zsebeiben levő ira­
tok alapján Láng Sándornak igazolta ma­
gái! és előadta, hogy anyagú okok miatt 
akart m«-c-válui az élettől. Az A elunt em­
ber civilleabáittá általak itott kídonazub- 
: ,vt viseli és irataiból kiderült, hogy 
régebben a győri 4-es honvédgyalogczm t 
köz vitéze volt.

Láng nagymennyiségű luminált v--! bv 
és azzal követte el az öngyilkossiígi kí­
sérletet Megmolosásdkor több mérégpasz- 
üll d talállak a z<-h-ib-n és izekből arra

Sf' d .-TJg % gy *-" d;
% N ts4>é - 1 á

lehet köveitikicztetm, hogy már régebben 
gyűjtötte az élete kioltására szolgáló mér­
get . Láng Sándor tárcájában az iratokon 
kiviil 46 pengő készpénzt találtak és ami­
kor eszméletre tért, arra kénbe a rendőr­
ségi embereket hogy a kórházból szállít­
sák ham. Súlyos állapotára való tok intet- | 
tel ezt a kérését nem teljesitotíék. ellen­
ben, amikor lehetségessé vált. rendőri bi- 

, zolleáig szállt ki a kórházba, hogy ki hall- 
! gassák a fiatalembert.

Láng Sándor kihallgatása alkalmával 
előadta, hogy öngyilkosságának anyagi 
okai vannak és csak akikor szeretne to­
vább élni. „ha Magyarországon több ha­
lálos itéléit lenne“.

Lángnak ez a kijelentése meglepte a 
renilőnségot, de a rendőrtisztek még job­
ban csodálkoztak, amikor a fiatalember 
felnyitotta köpenyét és felmutatta, keblét, 
amelyen közvetlenül a szív alatt egy ha­
lálfej tűnt fel.

— Tongerésaetoél szolgáltam.— mon­
dottja Láng Sándor. — és onnan szárma­
zik a tetoválás.

További kihallgatása során azt hanj?02r 
Lvilia. hogy ő Gold hohé-rnak a segédje., 
de aa utóbbi időkben olyan rossz-ul megy 
a dolguk, hogy semmi keresetük nincsen.

|C §M\
la

b d J11
a «E-. ű

» ís p B í: A A S fi C, feiü m Is & m* &!is

n©l el
cseledet tsiáltak niía, amelyet ut©Ss@

Paris, juiius 2. Algírból érkezett jelen- ; 
lés szerint Prat Hicronymost, a marséit- ? 
lei tömegigvilkost ott tegnap Mari'-z.,at- ; 
tájé Az dgiri rendőrségnek csak ogy rósz, j 
fénykép állott rendelkezésére, de ennek , 
dacára minden hajó megérkezésem szi­
gorúan megfigyelt minden utast. Két de- 
fdotiv épen a Marse-ill^bol erkezo hajó 

■isait figyelte, amikor a kiszállok kozu, .

nésre e* «•ii,uw‘ - -—„.„i, egv kávé házba, oda is utana mente^
revétienül letelepedtek egy; szom.,z.d a -

la.lt.ik nála, ezenkívül egy úgynevezett 
„Vilii de Paris“-t, a jxírisi polgárok szo­
kó sós személyazonosság í igazolványát,

A csehszlovákiai zsidóasszonyok és 
nőegyletek elhatározták, hogy a zsidó^ 
hősi halottak és hozzátartozóiknak élő 
emléket állítanak, Erec .hszráciben 1000 
olajfát ültetnek. Herzl halála évfordulója 
alkalmából a következő felhívást bo- 
cséijtolták ki:

Soha többe háborút! Ez az a fogada­
lom, amely bennünket Erec Jiszráel ter­
mő erdeire és o. mi hősi halottaivkrn kell 
emlékeztessen.

Halottaink emlékére nem állítunk 
márványba faragott 'néma sirkövet, 
nem. ellenben, nekik, akik áldozatául es* 
tek a világháború őrületének, ültessünk 
élő, a természet békéjét és jobb jövőt 
hirdető fákat az ősi anyaívldhe. > ékkel 
a. szavakkal hívja fal anyákat, testvéreket 
és az érző iiői lelkeket Man UHUI, a 
költő, hogy ehhez a legszebb gondolái­
hoz csatlakozzanak a. zsidó asszonyok.

Mi nők és anyák, akik a háború nyo­
morában legsúlyosabban szen ei ütünk, 
mi asszonyok, akik részesed vagyunk es 
így felelős tényezői is annak a mozga­
lomnak, amely a leg pacifistább mozga- 
lCra, — az uj zsidó nemzeti otthon Pa­
lesztinában —, gondosio djunk ennek a 
mozgalomnak a terjesztéséről, meri ránk, 
nőkre hárul a feladat, hogy dokumen­
táljuk a béke iránti feladatunkat es min­
den egyesületbe tömörült, vagy azon kí­
vül lévő zsidó asszonynak szent h iteles­
sége, hogy abban o\ feladatban, amety 
Palesztina b-eiásítását célozza, reszt ve­
gyünk és ezzel az uj és örókb tartó bé­
két hirdessük.

ügy gondoljuk, hogy ez a felhívás ép­
pen Herzl napja előtti héten Erdély zst* 
dóasszonyai hoz is szól. Es Erdély zsidó- 
uszonyai is épp olyan mértékben szen­
vedtek a háború alatt és veszítenék el 
testvéreikéi, gyermekeiket, férjeiket es 
ezeknek élő emléke épp olyan szent szá­
mukra, mint zsidó testvéreiknek más or­
szágokban és igy hisszük, hogy ez a fel­
hívás Erdély zsidóasszonyaiban ki fogja 
váltani azt az elhatározást, hogy ők is

si szertartást a menyasszony ^ ^ fjeitek. Igen idegesen visel ke-
a nyolcvonöt éves ujfcbértoi és mjelőtt még bármit is ren-
•rsta Siómé végezte. A vole- volna, újságokat hozatott, amelyeket

lázas gyorsasággal lapozott ál. ***««- 
vök hozzá loptok os o
fel. A gyanúsított szó nélkül felállt, najd 
csendes hangon igy szólt a detekhvekhez: 
Uraim, kísérjenek a rendőrségié.

A kávéház előtt, úgy látszik, Prat meg-
_,- , I Ál7-v-.>'vcrcPfrp:|. fAQ Íx JtGli OI"

I;,,:- } tömeggyilkos minden további
nélkül bevallotta, hegy Pratnak hívják, 
az algíri rendőr égnek az a feltevése, 
hogy tényleg Mourell a neve es a Prat 
név is hamisított. Amikor zsebeit átiku- 
! atkái' háromezer frank, készpénzt, talű
t v \ ? iíii 'Ci

- > ; « I UfJltuytl II«IKPU ^
zokogását és az asszonyok sírását. A míg 
a kántor énekszava felhangzott. Akkor 
már vége felé közeledett az eskcíes cere­
móniája. Ezrek torkából harsogott fel a 
I kívánság: m azol to v! mazoltov i

Megkezdődik a lako-wlom 
Este Lampionokkal diszitették fel és

n oki iramodott a kakoto —”*mk. Mindössae néhány 
mit eljutnia, mert üldözi ***** 
moet má

It'llTa, luv«! v -------- r »
r bilincseket rakva kezére, bem-yÄ 1» ^ ’tti;

gatásnak vetették ai=.
Gaillard névre szóló igazoló misoklal ta

résztvegyenek ebben a mozgalomkan es 
amelyen ugyan saját fényképe volt felra- ’ élő emléket állítsanak olajfaerdővel Misi 
ffítvlvii. de Moureil névre volt kiállítva, j fiai0ttaiknak, Herzl halála évfordulóján,

* II____ ^ „ X-X-. \ A /vw I/A.X7 .1 Diai

Erec Jiszráleben.
Mindenki ültessen legalább egy fái, 

mely örökké hirdetni fogja annak eme 
V?’ lékét, akincK nevére a hősök kertjében

ai-a es egy huszonegyezer frankról j ™ elültetik. .
.K.u,', csekket, amely az egyik algíri bank j Egy 0lajfaadomány 250 lej, 100 fáim 
‘iniere volt -kiállítva és aláíróként utolsó ? jiertet, 1000 fával egy ligetet leket 
áldozata M-me Ebei szerepelt, aki. mint , - '
jelentettük, segélykiálkisaival tulajdon- > 1 -P ^
képem leleplező je volt a tömegyoikosjto-

_jrij-^rithaíaíalaii üzemzavar követ
kéziében a vasárnapi Üj Kelef-jteldá- 
nvok egy részéből kimaradt az 5.—~b. 
oldal, amiért olvasóink e lnézései kér
i«k. *

— Kezdődik a választási hadjárat 
Amerikában. Newyorkből jelentik: Az 
elnökjelölő konventnek határozatai 
után a republikánusok és a d iuokra; 
ták között egyre élesedik a választási 
hadjárat. Az agitáció leghevesebb üt­
közőpontja a szesztilalom. Egyidejü- 
leg Washingtonból jelentik, hogy az 

j államkincstár közlése szerint az évet—---- rzrriff I uliamKincstar s^vhui az
2Z f.üj KöIBI““Dön ■ 398 millió dollár fölösleggel záriák be.

tét űzőiméinek. Sajnos, a segítség mar 
későn érkezett, mert a szerencséiben as­
szonyt a nyakára hurkolt acélhuzal meg­
fojtotta, mire a segítség megérkezett.

Mourell Prafcnál több értékes női gyű­
rűt és egy arany női órát is találtak. Sem­
mire nem atkái- emlékezni és minden kér­
désre mosolyogva válaszolja, hogy kije­
lentette, hogy mindarról, amit elmeséltek 
neki., semmit sem tud. ezt ő is olvasta 
ez újságban, ele semmi köze sincs hozzá. 
Mourell .'Tatot még a mai nap folyamán 
erős fedezőt mellett Marseillebe szállít­
ják, ahol átadják a vizsgálók Írónak.

I
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A berlini éjszakák 
rejtelmeiből

Berlin, julius 2. Nemrégiben történt, 
hogy Berlin északi negyedének egyik 
korcsmájába betért egy négytagú tár­
saság. A kompániához egy «hölgyön« 
kivit! egy soffőr és két más fiatalem­
ber tartozott. A társaság egy ideig 
csendesen sörözgetett. majd a vende­
gek egyre hangosabbá váátak. úgy 
hogy a vendéglős jónak látta őket ki­
utasítani. Csak az egyik férfi és a nő 
engedelmeskedtek a felszólításnak, a 
sofföir és társa továbbra is a lokálban 
maradt. A gazda prezentálta a szám 
lát kellemetlen vendégeinek, mire a 
fiatalember megjegyezte, hogy barát­
ja fogja visszatérése alkalmával az 
ügyet rendezni. A barát vissza is jött. 
tie nem volt hajlandó vállalni a 
celihet:. A szóváltás során csakha­

mar előkerültek a revolverek, úgy. 
hogy .t vendéglős többi vendégei se­
gítségével hozzáfogott a garázda fiatal 
em-eberek kidobásához. A cimborák eb 
ben a pillanatban ismét megértették 
egymást és revolvereiket most már 
a többiek eilen fordították, lövések dir 
diihek el cs az egyik vendég holtan 
tonnt el a földön. A kompániához tar­
tozó soffőr 's társa ellen fordult, de 
józanságát életveszélyesen súlyos se­
besüléssel fizette meg. amelyet már 
eak akkor vett észre, amikor az éjjeli 
ih'VÖidozés egy másik súlyos sebesült 
set akarta kórházba szállítani. A vo­
lánt mellett veszíete el eszméletét. A 
lövöldözés az óceán tovább folytató­
dott. az első golyó egy a másik oldalon 
al!o natal varróleánvt találta, aki szin­
tén nívós sebesüléssel fizetett érdek­
lődéséért. Egy hatvanmégvéves hiva­
talnok botjával akarta a menekülő gyil 
kosokat feltartóztatni, de egy lövés őt 
:s le téri tette s még a kórházba száll i - 
'tusa előtt meghalt.

íg , .ehár Két halottia és két súlyos 
seoe.sdit.ie volt az éjszakai fizetési dif­
ferenciáknak. Többnapos izgalmas haj 
sza alán fogták el a tetteseket, akik- 
nen a rendőrség Berlin éjszakáinak rét 
reged brávőira ismert. ÍJe ez már nem 
tartozik ide.

Ekkor ielent meg először az újságok 
bar a félelmetes «Wild West in Ber­
lin -Vadnyugat Berlinben) cím. Egy 
vág-, két nappal később két jól öltö­
zött ült be éjszaka egy autótaxiba, 
egy elhagyott ncca címét adtak meg 
a softőrnek s mikor a lakatlan vidék 
hatarára értek- revolverükkel meg- i 
állásra kányszeritették a gépkocsi ve- \ 
zető:et, Összekötözték és kirabolták... j 
WiJ West in Berlin.

órasi megdöbbenést kelteitt Bér j 
űrben, négy az egyik nagy berlini mo- í 
spda ygeJőkeiöbb nyugati fiókjának \ 
fiatal főnökjét fényes nappal rablók I 
megtámadták es rejtélyes körűimé- $ 
nyék között kiraboltak. Amikorra a [ 
könnyebb sebesülési szenvedett fiatal !

alélltságából és az I 
uccura szaladva kétségbeesett kiáltó- \ 
zásavul magára vonta a járókelők íi- j 
gyeimét, a vakmerő banditáknak már i 
nyoma veszett.. W iid West in Berlin. * 

Az éjszakai lövöldözés tényleg le* 
folyt a halottak tényleg halottak, a 
sebesültek nem rnarkirozzák a sebei­
ket. az első taxisoíiőrt tényleg kifosz­
tottak. ellenben a soron következő 
támadások — mint a rendőri /nyomo­
zás hosszabb'rövídebb idő után kideri- 
tette — a jól működő fantázia szülemé­
nyei, A fiatal üzlelvezcíőnöt nem túr 
madtáK meg rablók, a kifosztott sofiő- 
rv'k "sebeit senki más nem ícrnye- 
^ette, mint a gazdájuk. A mosoda íiók- 
■áeaK főnökkisa/-70’iya könnyek ko­
zott vallotta be, hogy miután 65 már­
kányi havi jövedelméből nem tudott 
megélni és miután először kisebb ösz- 

r''í: :; " :'i a pénztárból, végül
é"; '■■■3b összeghez nyúlt s november 

yégé vy már 250 márkára emelkec c ft a 
::K;- --y így intett eszébe a rablőíá-

••• I -'jss. A •: őz vélem é-m- !>- - 
áv —lt a vállalat kézi-ytelon Volr' a 

iu.-v,ontest alkaslnrazey;a clbn vissza­

vonni és így bizonyosra vehető az 
eljárás rrm—’"'"fedése. Kevésbé ro­
mantikus az egyik soffőr történteié, 

aki az állítólagos rablótámadás óráit 
napi keresete eüivásával és elkártvá- 
zásával töltötte d. Mindezek után fel­
merült a kérdés: tényleg van-e vad­
nyugat Berlinben s nem garantá/lják-e 
kellőleg a «német metropolis rendőrei 
az éjszaka nyugalmait?

Milyen motívumok bírják rá az em­
bereket arra. hogy ilyesmit kitalálja­
nak? — veti fel a kérdést dr. Weiss 
rendőrfőnök és a válasz során a követ 
kező érdekes esetet meséli el:

A kilencvenes években Paris került

ilyen vadnyugati hirbe úgy, hogy a 
városi tanács n rendőrséghez fordult a 
sorozatos rablótámadások felderítésé­
re. fts ime kiderült, hogy a legtöbb 
rablótámadást mulatóskedvü fiérjek 
eszeltek ki. akik üres zsebbel tértek 
issza a bűvös párisi éjszakábótl és 

eképen próbáltak meuitegetőani — a 
fefeség előtt.

így magyarázza a dolgot Berlin 
rendőrfőnöke és egy kezünkbe került 
statisztika igazat ad neki.

Ezek a szárnak világosain mutatják, 
hogy az inflációs korszak elmúltával 
a bűncselekmények csökkenő irány-

z?‘0‘ . 'tiutatnak. Sőt méK a háb 
előtti időkhöz kepest is javulás észlel­
hető, mert mig 1914-ben 3000 ember 
került vizsgálati fogságba, 1927-b en 
csak 1100. E szám megértéséhez azon­
ban az is fm-rótartozik. hogy a ^met 
országi bíróságok újabban csak a"lcg- 
V'dokolíabb és legkomolyabb esetek­
ben határozták el magúkat a vizsgá­
lati fogság elrendelésére.

Mindez nagyon megnyugtató azok 
számára, akiket — nem raboltak ki. 
Az áldozatok . -ionban minden meg­
nyugtatás cl iccére megmaradtak ainel- 

l lett. hogy «Wild West in Berlin«.
1
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Ämsmdsenirt imádkoznak egész Norvégiában
Oslo, julius 2- Nobile tábornokot és 

expedícióját léghajójuk katasztrófájánál 
is szomorúbb fátum erle el. a lekicsinylés 
és a megtépázott dicsőség fátuma A pa- 
tétikus olasz tábornokról, aki annakide­
jén! hangzatos és nagy szavak kíséretében 
indult neki északsarki útjára, saját honfi­
társai rosszalóan állapítják meg, hogy 
elsőül hagyta ott a jégtáblát, holott na 
olasz történelemben sohasem volt példa 
arra, sogy a hajó parancsnoka ne utoljára 
hagyja ott őrhelyéi. Nobiie példája any- 
nyira lehangolta az olasz kormányt és a 
közvéleményt, hogy egy repülőosztag pa­
rancsnokának kijelentései szerint

az olasz légügyi kormány nem jog 
többé pénzt áldozni léghüjo\zscrle­
tekre, sőt a léghajók alkalmazását 

teljesen mellőzni akarja.
Ezenfelül az is izgatottságban tartja a 

kedélyeket, hogy hir szerint I ago újság­
író, Ardumo hadnagy, Contremoli orvos, 
Alessandrini szerelő, Ciocca és C arait i 
mechanikusok, akik az Italia vázával 
lovasodródtak valamennyien meghaltak, 
mert megégtek a léghajóban. Ennek elle­
nére ezt a szerencsétlenséget a Nobile- 
csoport, bár tudott róla, nem rádiózta 
meg, hanem csak miután Thorn bi rg 
Nobiiét elszállította a jégtömbről, Viglieri 
hadnagy adta tudtul a világnak-

Áltáléiban megállapítható, hogy a 
világ közvéleményének szimpátiája 
egyre erőteljesebben fordul el Kü­
bliétől és társaitól s minden részvét 

Amundsen köré koncentrálódik,
akinek megmeneküléséért Norvégia Imii­
den templomában könyörgő istentisztele­
tet tartottak. A norvég kormány hálásan ] 
elfogadta Miss Earhearínak és Stulz 
amerikai pilótának azt az ajánlatát,
hogy az óceáni utat diadalmasan megtett 
repülőgépükön Amundsen kutatására in­
dulnak.

Ezzel egyidejűleg Frenssen dán sark­
kutató nyiiakozatot tett közzé, amelyben 
kategorikusan kijelenti, hogy Nobile eze- 
rencsétleninégébeii nem iát tragédiát, mert 
a tábornok nem igen érdemli meg, hogy 
egy ilyen kitűnő és értékes ember, mint 
Amundsen, meghaljon érte.

Oslo, julius 2. A virgobayi öbölben tar­
tózkodó Gitta di Milano közlése szerint a 
hajó tegnap a Williery-csoport újabb 
szikratáviratát fogta fej. melyben közli, 
hogy a jéghegyen való E.-zaílás feltételei 
repülőgépének számára tegnap reggel óta 
újra adva vannak. A csoport kéri a 
szántalpas repülőket, hogy ma éjszaka 
kíséreljék meg a leszállást a jéghegyen.
A szikratáviratban, élelmiszereket is 
kérnek.

végre átvergődött a jégzónán és most a 1 csoportja nevében kétség - sett segélyje- 
jégzónában 22 csomós sebességgel halad, ’ leket ad le, amik valószínűvé teszik, hogy

. ! jégtáblájuk összezúzod'tt s igy közvetlen
TJ " t, Ti •, ‘ ere, Z' életveszecleiemhc 
Lundbergék jégtábláját es a hajótö­

rötteket felveszi-
Kiugsbayi jelentés szerint Lundberg

kerültek. Lundbergék 
I megmentésére három svéd repülőgép is 
\ útban van.
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« _« __na greif a kolozsv
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(Cluj-Kolozsvár, julius 2 Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Ma délben szokatlan jele­
net játszódott le a kolozsvári ügyészsé­
gén. Bozóki Ádám huszonnégy éves ro- 
vottmultu asztalossegéd, aki nemrégen 
szabadult ki az ügyészségi fogházból, 
ahol másfél évet töltött neióréses lopásért, 
egy ujahb betörésért újra az ügyészségre 
került. A betörőt BirCescu ügyész ha liga ta 
ki és mialatt az ügyész az iratok tanul­
mányozásába volt elmeniive, Bozoki az 
ablakhoz sompolygott. (elrántotta az ab­
lakot és clkiáltotta magát:

— Isten áldja meg. ügyész ur!
A következő pillanatban átvetette ma­

gát az uccára nyíló emeleti ablakon és
BHHHKBKsagasgM—a—e3B—laiHtff

<2 4 C® **i beforo 
Ind'ékkal 
an iigyez’

ri A -Zó?

tagokkal terült ei az ucca kö-

■BBBB tmnr-

összetört 
vezetőn.

A borzalmas jelenetre hatalmas tömeg 
verődött össze. Néhány pillanat múlva 
odaérkezett Bireescu ügyész is, aki lelek- 
szakadva rohant le a lépcsőn s akinek az 
életunt betörő még elmondhatta, hogy 
hogy egy levelet rejtett el az ügyészségi 
iktató szemétládájába rí.

A helyszínre hívott mentők Bozókit, 
aki súlyos gerinctörést szenvedett, a se­
bészeti klinikára szállítottak, ahol hal­
doklik. A jelzett levelet az ügyészség meg­
találta. Bozóki anyjának volt címezve és 
a rossz útra tért fin bocsánatot kor honn'e 
anyjától, a neki okozott szenvedésekért.

*'iwi m »jw w

n. köawMiinsl feltkei-‘-V '
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(Ora Na-Nagyvárad, julius 2. Az Uj
Kelet ÖS.1ÍO diói fOÍ! regre! a
zsidó Ü... mn tanácstereiében nagygyű­
lésre •:vilitek -össze a kongresszusi 

\ zsidó hitközségek delegátusai. A nagv 
j gyűlésre, amelyet az Országos Izraelita 

Iroda hivrtt össze, delegátusként rneg- 
: jelentek Kelozsvárról dr. Eisler Ma* 
. tyás főrabbi. Brassóból dr. Deutsch fő* 
] rabbi, Temesvárról dr. Drexiler Miksa. 
: Maróivá' vrhciyről dr. Lövi Ferenc, 
i Aradról dr. Vág völgyei Szatmárról dr. 
i Nebel és Fagetről dr. Tauszig. Várad 

■■ neológ !•;(községe dr. Kecskeméti Li 
: póttal képviseltette magát Az elnökök 

közül megjelent dr. Kecskeméti Zsig- 
Brassóból. A tanügyi férfiul: kö-

lődésre. Valami módot kell találni ar­
ra. hogy az iskolák anyagi bázisai meg 
szilárdultassanak. Az oktatási rendszer 
is reformokat igényel minthogy a mai 
tanterv olyan természetű .amely nem 
tudja elősegíteni a tanuló ifjúság fejlő­
dését.

Sebestvén Dezső, a váradi zsidó ele­
mi iskolák igazgatója, hasonló szellem­
ben szólalt fel. A mai oktatás rkáhb 
korlátozó- semmint fejlesztő tendenciá­
in. Ezen feltétlenül segíteni kell, ne­
hogy az ifjúság nevelése körül vissza­
esés "mutatkozzon .

mond
ziil nv:.;i élesítek
di zsidó elemi i;
Izidor, a temesv

1 igazgató.ja. Frei
elemi isicolai igy

m--' ;•i ilii-tv
Kemény József az ara­

mi iskola ígzgatőja, Marton

A Ferenc József föld felé útban levő 
Malygin orosz jégtörő gőzös közli, hogy a j 
XII. Károly föld környéken Bahuskin ' 
nevű pilótája még szombaton startolt a 
Foyn-sz.'get felé s azóta nem adott élet- - 
jelt m.-'g-nról. A hajó ködben és .jégzaj- • 
iásban folytaittegnap utjai.

Arhangelsk, Julias 2. A Kvasz«n orosz 
icgíöiö hajó a legújabb jelentések szerint

Lajos a kolozsvári 
cokii igazgató és dr. Szabó Mó 

zes temesvári líceumi tanár. A nagy­
vár* dl : fiolák igazgatói és tanárai 
megbízásából dr. Kom rád Béla és dr. 
Kabos Béla jelenitek meg.

A mai napon az iskolabizottság «tar­
tott értekezletet, amelyen Marion Sán­
dor temesvári igazgató elnököM Meg­
nyitója- n rámutatott arra a tar ihatat­
lan he! v/eíre. hogy mig a zsidó hitköz­
ségek terhei egyre sávosodnak, ad­
dig az iskolák tcljesc.ii képi Lesek a fej

füs. v« ,x s apq
R ^ Wz . m
r—«5 á*. *

fájdalmasan, ha
STB A N OK RÉM-et

v, pli 1 tó minden nyógyszertárban!h sz«,á . — 
ti. ogeriáb t és ilíaiszertárbi.n. — Ara 25 le,

*A szerencse utjai csodálatosak! A
nagy jutalmat, 12 millió lejt a múltkor 
oly ember nyertei, ak iegysorsjegyet 
vásárolt. Az uj sorsjátékhoz a sorsje­
gyek ára: ifi—800. D—400, K—200 
lej. A népszerű bank Fritz Dörge 
Wien. I/C. Kärrtnerstmsse 43., az ösz- 
szcs megrendeléseket b'ztos és disz­
krét módon azonnal elintézi.
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Nyilvánosságra hozták a Jewish Agency- 
bizottság hatalmas jelentését

Kísérleteket, hanem üzleti alapra akarja helyezni a kolonizádét
A világ zsidó közvéleménye, págtár- 

nyalatra való tekintet nélkül hetek óta
feszült figyelemmel kiséri azokat, a ta­
nácskozásokat. amelyek lord Melchett 
(Alfréd Mond) elnöklete alatt folytak a 
nemcionista zsidóság vezetőegyéniségei 
között a Palesztina-munkában vaJó rész­
vételre vonatkozólag. Ismeretes, hogy dr 
Weizmann Ehajim, a cionista világszer­
vezet. elnöke már évek óta nagy erő feszi - 
té.- két tesz, hogy a Jewish Agency kere­
tein belül a nemcionista zsidóságot is be­
von ia az országépitő munkába. E fára­
dozások első eredményeként múlt évben 
megegyezés jött létre dr. Weizmann és 
Lom > Marsall között, amely szerint egy 
szakértő bizottságot küldenek ki Palesz- 
t;nába az országépités lehetőségeinek ta- 
nu!m inyozására, valamint egy négytagú 
úgynevezett Jewish Agency bizottságot 
'Joint Pa lest ina Survey Comission) jelöl­
nek Ív, amely a szakértők jelentéseit fe­
lülvizsgálja és eg> befoglalja. Ennek a bí­
zott-ágnak tágjai lord Melchett, Lee K 
ifinkéi, Feli? M. Warburg és Oskar 
11 a < wrma n n 1 ettek.

Ez a bizottság, amelyhez még Louis 
na/ all és dr. Weizmann is csatlakozott, 
.u .us 9-ikótől 18-ig ülésezett Londonban 
Junius 19-iken dr. Weizmann búcsú ban­
kettet adott a bizottság tiszteletére, ame­
lyen többek között részvettek Amery 
gyarmatügyi miniszter, lord Robert Ce­
ti, Edvard Lasceites őrnagy, sir Herbert 

jT-e.-tfi volt. főkormányaó, sir Wyndham 
Herdes államtitkár, Louis Marsall, Félix 
M Warburg, lord Melchett, dr. Lee K 
Frankel és Nach um Sofcolow. Ez a ban­
kett volt a Jewish Agency tanácskozások 
'••afe:eaő akkordja.

1 nagy fontosságú tanácskozásokról 
ázol: tartama alatt egyetlen hivatalos 
/■ ’mttésf sem adtak ki és a tanácsko­
zások résztvevői a legteljesebb titok­

tartást fogadták.
Erth-tő, hogy ez & körülmény még job- 

ielcsigázta a zsidó közvélemény ér- 
: ide rét a tanácskozások eredménye 

• ■!•;. Bizonyos cionista körökben szkep 
I izmussal voltak eltelve az egész Je- 

vi.-li Agency kísérlettel szemben és ezek- 
í 'I a ta.nácskozásoktól sem vártak semmi 

. tiv eredményt. Más körökben viszont 
ui ellenkezőleg, rendkívül vérmes re­

's et tápláltak a bizottság munkája 
. k ;: és azt remélték, hogy ezek a ta- 

. zások cgycsapásra fogják megol- 
I. . íz országépités összes égető problé-

A Jewish Agency bizottság tanácskozá­
sainak befejezése után terjedelmes jelen- 
lésben foglalta össze a tanácdkozások 
ohvdményét. A jelentés körülbelül 200 
fö oaltatott oldalt tesz ki. Még nem áll 
rendelkezésünkre a jelentés teljes szöve­
ge, de már az eddig megjelent kivonta­
tokból is megállapítható, hogy sem a 
szkeptikusoknak, sem a túlzóit oplimia- 
tákomk nem volt igazuk. Ellenben

megái lapítható az is, hogy a bizott­
ság rendkívül alapos munkát vég­
zett. Komolyan számot veteti a Pa­
lesztinái országépités összes reálitá- 
saival és félre nem érthető módon 
juttatta kifejezésre azt a. tényt, hogy 
a nem cionista zsidóság most már 
csakugyan aktiv módon kíván részi- 

vermi Palesztina felépítésében.

A jelentés -minden egyes sorából komoly 
és tettrekész szándék sugárzik ki a nagy 
építő munkában való közreműködésre. 
Megiepetésszámba megy a jelentésnek aa 
a része, amely a Jewish Agency bizott­
ságnak az angol kormánnyal szeniUen 
vallott álláspontját juttatja kifejezésre.

A bizottság a leghatározottabb han­
gon szögezi le. Hogy Anglia eddig 
nem teljesítette a mandátumban vál­

lalt kötelezettségeit

és a Jewish Agency egyik legfontosabb 
feladatának tekinti, hogy az angol kor­
mányt ezen kötelezettségei teljesítésére
rábírja.

A jelentés után általában megállapít­
ható, hogy mindazok az aggodalmak, a 
melyeket egyes cionista frakciók, mint a 
Jabotinsky vezetése alatt álló revizionis­
ták és radikálisok a Jewish Agencyvel 
szemben tápláltak, nagyrészt alaptalanok 
voltak, mert egyrészt maguk a bizottsági 
tagok jelentettek ki, hogy tevékenységü­
ket kizárólag gazdasági térre kívánják 
korlátozni és nem óhajtanak a nemzeti 
és politikai kérdésekbe beavatkozni, más­
részt az an erői kormánnyal szemben nem 
kisebb határozottsággal szögezték le a 
cionista követeléseket, mint ahogy azt pél 
dául Jabotinskv teszi.

Kellemetlen meglepetés épen azokat 
a pártokat érte, amelyek eredetileg 
támogatták a Jewish Agency kibőví­
tésének tervét: a baloldali pártokat, 
mert a jelentés határozott hangon 
foglal állást az úgynevezett kvuca- 
rendszer ellen és általában perkor-
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A tényleges történelmi magból kiindulva 
Max Brod egy középkori zsidó állam­

ai apitási terv hősi eposzát rajzolja 
meg megejtő, lebilincselő nődön.

Az utolsó évtizedek leg- 
miivészibb, de egyben 

legérdekf esz: több 
legizgaima- 
sab zsidó 

. regénye

A művészi fordítás dr. Hamburgné, Secsky Irén munkája

reszkál minden költséges 
experimentumot.

szociális

Á Palesztinái munkássájtó már hangol 
is adott elégedetlenségének. A Daw'ar, 
cimü munkáslapban például Béri Kajtass 
nelsohn, í legtekintélyesebb palesztimai 
publicisák és murukásvözének egyike éles-* 
hangon bírálja a Jewish Agency bizott­
ság jelentését és bejelenti a küzdemet d 
bizottság javaslatait ellen.

A jelentés bevezető része foglalkozik a 
a londoni tanácskozások eredményét. Rá 
majd a gyakorlati életben fog elválni, 
amikor látni fogjuk, hogy a niemcionistd 
zsidóság milyen tényleges részt vállal a» 
országépités anyagi gondjaiból. ,

A 200 oldalú jelentés
A jelentés bevezető része oíglaLkozik a 

cionista mozgalom történetével Sam-Re- 
| műig. Az első fejezet a. palesztinai építős 

jelenlegi állapotát és a szakértők vélemé­
nyeit ismerteti, mig a második rész a 
bizottság követkeltetéseit és javaslatait 
tartalmazza. Külön fejezet foglalkozik a 
mandatárius hatalom kötelességeivel.

A bevezetés igen meleg hangon emlé­
kezik meg a cionista szervezet eddigi 
teljesítményeiről, kiemeve azt, hogy- a 
cionisták kormányhatalom nélkül, tisztán 
önkéntes adományokra támaszkodva, te­
remtették meg mindazt, ami Palesztiná­
ban van. Az a tény, hogy a cionista 
szervezet az elmúlt, években átlag 650 
ezer fontstcrlinget gyűjtött országépités! 
célokra, döntő bizonyíték a cionisták oda­
adásában és lelkesedése mellett A leg­
több kivándorló vagy semmi, vagy na­
gyon kevés mezőgazdasági tapassztal&tteű 
rendelkezett és olyan országokból jött, a 
melyeknek életviszonyai gyökeresem kü­
lönböztek Paeszti miétől. De ezek a be­
vándorlók át voltak hatva egy magasz­
tos eszmétől. Ezeket figyel-embevéve. azt 
a következtetést (ehet levonni, hogy az 
országépités eddigi eredményei remény- 
teljeseknek tekinthetők, jóllehet a múlt­
ban történtek hibák is. A szakértőik je­
lentései alapján a bizottság tagjai a kö­
vetkezőkben foglalják össze észrevételei­
ket és javaslataikat:

Ä bevándorlás
A bevándorlás kérdését hét szakasz­

ban 'tárgyalja a jelentés. Rámutat, arra. 
hogy a cionista bevándorlási program« 
nem mindig fordított kellő figyelmet a 
tényleges helyzetre s az ország befogadó­
képességére. Ha kívánatosnak is látszik, 
hogy minél több bevándorlót telepítsünk

le „az országban, mégis kétségtelen, hogy 
tartósan csak akkor szolgálják a zsidó 
érdekeket, ha ésszerű egyensúlyban! tart­
juk a bevándorlóik számát az ország gaz­
dasági szükségleteivel. A vagyontalan 
bevándorlókra vonatkozólag javasolja a 
bizottság, hogy a jelenikjgi kormányin­
tézkedések, amelyek általánosságban ki­
elégítők, oda módosíttassanak, hogy a 
Jewish Agencynck évemként háromszol, 
(eddig kétszer volt), legyen joga javasla­
tokat tenni a mankásbevámdorlók fámáit 
illetően. A jelenlegi halt hónapos termi­
nus túl nagy ahhoz, hogy pontosan le 
lehessen mérni a munikapiac szükségle­
teit,. A bevándorlókat az eddiginél alapo­
sabban kell kiválogatni, még pedig az or­
szág szükségleteinek megfelelően.

Mig a jelentés ilyenformán a va­
gyontalan bevándorlók szigorú el­
lenőrzését köve leli, addig teljesen ki 
akarja küszöbölni a vagyonos be­
vándorlók ellenőrzését, amelyeket sa­
ját sorsukra kíván hagyni és érettük 
felelősséget nem vállal. A magánr 
vállalkozás részére szabad érvénye­

sülési teret kell biztosítani.
Ezen vagyonos bevándorlók részére d 
Jewish Agency egy jólmüködő informá­
ciós irodát kell, hogy létesítsen, amely 
állandó összekötetésben van a RaJeszti- 

I na-kormánnyal és a főbb kivándorlás* 
jj centrumokkal. Olyan kivándorló zsidók, 
I akik rendelkeznek az előirt anyagi esz- 
jj közök fölött é= alkalmasak ipari, vagy 
f kereskedelmi vállalkozás vesetesére, fél­

ti átoritandók a Pal esrti nábam való lete­
lepedésre. A Palesztina-hivatalok kizáró­
lag gazdasági természetű tevékemységet 
fejthetnek ki és közvetlenül a Jewish 
Agency bevándorlási osztályának utasí­
tásait tartoznak követni, függetlenül min 
den lokális politikától.
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Ezt a kérdést huszonkét, szakaszban 
tárgyalja a jelentés. Ha figyelmen kívül 
hagyjuk a mesterséges szanálással felja­
vítható földeket, úgy jelenleg Palesztina 
teljes ku!fixálhat ■ területe 36 ezer öntő- I 
zott és 50 ön.fözetlen farmra pae- [

ilázható. Ebből a területből jelenleg 8 
szásalék van z-um kezekben. t

Mindaddig, amíg a Jewish Agency 
az összes már meglévő telepítések 

.konszolidálósál meg nem valósítja, 
újabb kolóniák nem létesítendők.

A bizottság sajnálja, hogy a Palesztinái 
kormány mindeddig nem tett eleget a 
mandátum 6. paragrafusának, amely kö­
telességé teszi, hogy megkönnyítse a zsi­
dók zárt letelepítését, igénybe véve erre az 
állami földeket és a közcélaltra le nem 
foglalt parlagföldeket \ Tudomásul ve­
szi a kormány kijelentését, hogy ez csak 
az ország kataszteri felmérése után való­
sítható meg, de kívánatosnak tartja, hogy

a Jewish Agency sürgősen kérje fel 
a kormányt, hogy bizonyos területek 
még a kataszteri, felmérések előtt át­

adassanak zsidó telepítési célokra.
A jelentés ezután rámutat a rendszeres 

fásítás szükségességére, amely a kor­
mány kötelessége és annak a reményű­
nek ad kifejezést, hogy a Palesztinái kői - 
mány ezt a problémát megfelelő ko­
molysággal fogja kezelni.

A jelenlegi adózási rendszer sürgősen 
módosítandó. Az a nemrég bevezetett re­
form, amely szerint bizonyos helyeken a

tizedadó kivetésének az utolsó öt évi 
termés képezi íz alapját, kiküszöbölt 
ugyan néhány igazságtalanságot, de nem 
lehet kielégítő a jövőre, mert az adót nem 
a hozadék, hanem a föld értéke után 
kell fizetni.

A kormány öt évi adómentességei 
kell, hogy biztosítson az uj mezőgaz­

dasági telepítéseknek.
Mielőtt egy kólón istát letelepítenek, a 

birtokot annyira fel keil szerelni és elő­
készíteni. hogy a telpes jó gazdálkodás 
mellett, kezdettől "fogva fenntarthass 
maigát. Ez egy csomó előmunkálatot igé­
nyel. A mezőgazdasági kolonizációs ügy­
osztályt akként kell reorganizálni, hogy 
a szakértő üzletvezetés és az általánosan 
ismert gazdasági alapelveik alkalmazása 
minden körülmények között biztositas- 
sék. Újabb kvucák létesítése a szakértők 
ezerint nem kívánatos. Mégis, a mar meg 
lévő, hasonló jellegű telepítések, a bi­
zottsági tagok egyhangú véleménye sze­
rint, teljes önállósításukig támogatan­
dók. Elő kell mozdítani azt a törekvése, 
hogy a telepes tényleges tulajdonosa le­
gyen a földnek. A Keren Kajemeth alap- 
saabaályai értelmében ez a kívánság nem 
valósítható meg .

A Jewish Agencynck a KKL földeken 
kívül egy másik föld tartalékot is kell 
biztosítani ama bevándorlók részére, 
akik földet akarnak vásárolni saját 

ttdojdonufyul.
Minden földváráslást meg kell előzné 
alapos tál&:janali zisnek és vizvizsgálav
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imk, valamint gondoskodni kell róla, 
hogy a földárak ne lépjék túl a tényleges, 
fenték et. Nem szabad egy területi-e több 
kelőnisttá betelepíteni, mint amennyit &
terület eltartani kepes.

A Jewish Agency közvetlenül az 
egyes kolonistákkal köt formális 
.szerződést, minden más testütet kizá­

rásával.
Ez a pont a munkások ama követelése 

ellen irányul, amely szerint a szerződc- 
v ; xö%\ vtienül az egyes kólónis-
tai sál, hanem a mezőgazdasági munika- 

,k err' •>. veire alaki tótét szervezeté- 
y u: vnevczctt „Nir“-rel kössék 

meg.) A telepesek által visszafizetendő 
v ^zöget úgy kell megállápitani. hogy ez 
t . akadályozza meg a birtc-k hasznothaj­
tó megmunkálását.

Az a telepes, aki fizetési kötelezett­
ségének nem tesz eleget, el távoli tan­
dó földjéről és mással helyettesíthető.

Kedd, 1928 jvtíus J.

Az az elv, amely szerint kívülálló mun­
kások nem fogIalkozto tihaitó k a kolomar 
kon, tarthatatlan, ha a kolonizáció lét- 
célját tartjuk szemetött. Számos nehézsé­
get lehetne megelőzni azáltal, ha a tele' 
Pesőkkel kötendő szerződésbe egy klau­
zulát iktatnának, amely a bérmunkások 
részére egy minimális bért állapit meg. 
Az uj telepek lehetőleg olyan zónákon 
1 étlesittossenek, amelyek exportra alkal­
mas termékek produkálásara megfele­
lők. A jelentés üdvösnek találja tenner 
lesi' és értékessiési szövetkezeteik ltéesité- 
sét, szükségesnek tartja azonban, hegy­
ezi íuc az 1 ide/. ínyeket olyan testületek 
vezessék, amelyeket nem befolyásolnak 
szociális teóriák. A jelentés ezután beha­
tóan foglalkozik a termelési és export 
kérdésekkel.

A rendkívül érdekes és nagy fontossá­
gú jelentés további részleteit lapunk hol 
napi számában fogjuk közölni.

I S er főkormányz 
lép hivatalát!

vissza-
A Jewish Agency bizottság jelentésé­

vel egyidejűleg két más rendkívül fon­
tom eseménye van a cionista életnek.

A londoni gyarmatügyi hivatal biva­
ly i >s kommünikében közli, hogy lord 
Planier tábornok ezév őszén visszalép fő- 
kormányzói tisztjétől, minthogy letelt az 
a három évi periódus, amelynek tarta­
mára a főkormányzói tisztet vállalté. 
Lord Pl um er már julius végén elhagyja

Palesztinát, hogy megkezdje három hóna­
pos szabadságát, amelyről már nem is 
tér vissza hivatalába. A főkormányzót 
szabadságideje alatt H. C. Luké főtitkár 
fogja helyettesiteni, akit most helyeztek 
át Nyugata irkából Palesztinába. A fő­
kormányzó utódjára vonatkozóiaig számos 
verzió kering, d hivatalos körökben még 
semmit sem tudnak lord Plumer utód­
jára vonatkozólag.

Lemondott az amt
nlsta szervezet

m

1
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\ másik rendkívül nagy jelentőségű 
arról számol be, hogy Louis Lipsky, 

B.z amerikai cionista szerveset elnöke be­
jelentette, hogy nem vállalja tovább az 
elnöki tisztséget és a napokban Pitté- 
burgban összeülő cionista konferencia 

í "Pares választását nem fogadja el. 
Ismeretes az a konthktus, amely hó­

napok óta dúl az amerikai cionista szer­
vezetben s amelynek eredményeként 
Stephen Wiese new vor ki főrabbi és cso­
portja kiléptek a vezetőségbe 1 s a legéle­
sebb ellenzékbe mentes af. A differenciák 
áthidalására egy kilenctagú békefcizott-

rsr

t í; sl Ö .c?

ürültek házába, vagy kórházbe 
kerültük o tizenkilenc"
«marlkai t^ncversenu

A bíróság betiltotta a í

ö

It VE’
:©Fr < At

Newyork, julius 2. Hetek óta egész 
Newyork közönsége kettőzött figyelemmel 
kiséri azt a táncversenyt, amelyet egy 
élelmes menedzser szervezett meg s 
amelynek amerikai ize

Írásokhoz, amelyek ennek a különös or-

bútor
vásárlás bizalom dolga
Ha jó bútort akar venrv, n - i íjnál ja az utat
[«arosw á sárba iif?e
í íg.-Mures) éi tekintse meg

Székely és Réti
Lrdéiyrészi Bútorgyár Rt, hatalmas raktárait.

Bösendorfer. Stingl, Wirth, Hoffmann

zongora és ölanisiő
gyárak képviselete.

Hitelképes egyéneknek kedvező ,zeíési félté,e,.*
iiiHiie

Select mozgó
Adolph Mcnjou közismert művész legujaba 

elsőrangú szalouvigjáték filme, a
Fr*ahft és Maftft

Műsoron kívül, a kolozsvári lovasság 
ünnepélye.

cu.<ok
Urania mozgó

Patt és Pattachon közkedvelt kom kv

Vadászok
nagysikerű filmükben. Monopol Filme.

menedzser őcézársá,ga parancsára. Teg­
nap este azonban már odáig fajult a do­
log, hogy csak kilenc pár maradt meg a 
parketten, akik felhői tan keringtek, mint 
halálra szánt áldozati barmok, saját ön- 
tudatlanságuk tengelye körül. A kilenc 
táncospár női és férfi tagja1 egymást fel­
váltva aludtak el partnereik karján.

Végül a newyorki bíróság is niegso- 
kallotta a dolgot és tegnap az őrjöngök 
táncversenyét bírósági határozattal be­
tiltotta. Jellemző azonban az amerikai 
állapotokra hogy a versenyt megszervező 
menedzser elhatározta, hogy a bíróság 
tilalma ellenére a még ki nem dőlt páro­
kat autóbuszokra rakatja fel s Now- 
Yerseibc száll itatja, azzal a célzattal, 
hogy az autóbuszon útközben tovább fog­

ságot küldtek ki. amel•: mar hetek óta 
folytatja tanácskozásait. Louis Jjpsky, 
aki az amerikai cionista mozgalom egyik 
legmarkánsabb egyénisége, mir.den való­
színűség szerint azért jelentette be le­
mondását, hogy az ő személye ne képezze 
akadályát a béke helyreállításának az 
amerikai cionizmusban. Valószínű, hogy 
a pittsburgi konferencia helyre fogja állí­
tani az amerikai cionizmus egységét és 
számos olyan egyéniséget fog ismét be­
vonni az aktiv cionista munkába, akik 
eddig, főként személyi okok miatt távoi- 
tartották magukat a szervezettől.

szágnak egész lelkületét a rekordmániára 
való beállított,sághaa jelölik meg.

A tizenkilenc napja tartó táucverse- 
nyen. megkezdésekor, száz pár vett részt,

,, jelentős adalék I akik reggeltől estig csaknem étlenül és
azokhoz az Amenka-edenes tenuenciaju szomjasan ropták a divatos eharlestont, 

több száz tétlen néző jelenlétében. Eleinte, 
egy pár napig, amig magukra a táncos­
párokra is újságként hatott a verseny, 
mégcsak ment valahogyan a dolog, de 
később egyre többen dőltek ki. A kidőltek 
azonban erejük fogytán sem voltak haj­
landók abbahagyni a táncot s most már 
mintegy tömegőrület szenvedélyétől hajtva 
maradtak ott a parketten izzadva, leso­
ványodva s a lassú testi felériödés lázá­
ban vergődve.

Mindaddig, amig ez a cirkuszi mutat­
vány nem lépte túl a versenyzők életbiz­
tonsagának határait, artdiv a hatóságok 
nem avatkoztak bele a dologba. A hatodik 
és nyolcadik napon azonban már több 
táncospáron az őrület jelei kezeltek mu­
tatkozni, sokan elvesztették eszméletüket 
és súlyos betegen a kórházba kellett szál­
lítani őket- Az őrlet végül is odáig foko­
zódott, hogy a párok egy ro-masra elöltek 
ki, estek össze és őrültek meg. A taiicver- 
seny helye szomorú bacchanália es orgia 
képét vette fel. A táncterem a cirkusz po­
rondjává lett hasonlatos, ahol a tánc gla­
diátorai önmagukat ítélték halálra a

ják folytatni a táncot.
Természetesen mindezt az őrültséget 

nem ingyen csináljak a táncgladiátorok 
Úgy a kidőlt, mint a még vsak kidőlendő 
párok napi 380 dollárt kapnak, ami van 
olyan nagy összeg, hogv amerikai men­
talitás szerint érdemes m-p, — megörülni 
Magától értetődik, hogy a menedzser nem 
380 dollárt, hanem er. iád jóval többet 
keres az üzáeten. A tán áruiét lefo vását 
ugyanis csakis busás heh póni jak mellett 
lehetett megtekintem, mert hiszen Ame­
rikában az ilyen megörül.-- j szenzációkból 
feltétlenül meg kell gazdagodnia valaki­
nek. A tánc és az őrület mint árucikk, ez 
mindenesetre amerikai tál Jmány s --gyéb 
nijj-an minden hizonnval becsületere 
víUik a derék yen kiknek

is

tépte i vonat a ieferece-ai
taiÉrseeédél^ V/.'' * ^ tilsai » '6S-BS « M —>■ ^

BUDAPEST, július ?. A rákoshegyi vasútállomásnál tegnap este a szoh.'dti 
személyvonat előtt szabályszerűen leeresztették a sorompót. Egy oldal kocsira' h 
rendelkező motorkerékpáros fiatalember, aki. tm elmellenségből nem tudta be­
várni. a vonat megérkezéséi, feltolta a sorompót s epén át akarta vezetni a sí­
neken kerékpárját, amikor hirtelen megérkezett c személyvonat s az a motorke­
rékpárost kerkékpórjavai együtt elkapta. A vonal a fiatalember kőzet, lábói és 
fajét valósággal pozdorjává törte, testet összeroncsolta és mintegy nyolcvan mé­
terre magával hurcolta. Végre a vonal megállóit. A vonalból solan leugrottal 
s nagy ijedelem közben megállapították, hogy az illető Sztam sek János, a deb­
receni egyetem volt tanársegédje. A vonat ubisai rögtön elvitték a borzalmas 
hírt Sztancsek Rákoshegyen betegen fekvő apjához, aki egy szál ingbe sietett a 
rettentő szerencsétlenség színhelyére < mi r z>a i ss:.eroncso- < holítcsog meoönia, 
őrjöng eni kezdett s a vonat elindulásakor a mozdony elé ugrott. Amikor elrán­
tották a mozdony elől, szivet tépő zoko 'sha kezdett, majd elájult. A borza1 nos 
katasztrófa okának kiderítésére a rendőrség bevezette n nyomozást.

bevezetik 
nerva-aufomesbl

Automohiicletiinlknek kétségkívül ör­
vendetes ténve az. hogv egv belföldi 
érdekeltség elhatározta a Mincrva-ko- 
csiknak az országba való újbóli beve­
zetését. Junius 10-én már a bukaresti 
Cvclop-garázs termeiben meg is nvilt 
a öV-: 'x , . kiáll Hasa A Múnerva* 
gépek világhírneve közismert ahhoz, 
hogv a kiállitotit gépek minőségét i! 
letőcn sok szót vesztegessünk. Azok 
az autóik f,;.:!dánosok, lakik már évek 
óta Mirenva-gépen járnak- csak dicsé- 
rőleg tudnak megemlékezni ezekről a 
kocsikról, amelyek kétszázezer kilomé 
ttert is befutlak anélkül, hogv* a gén 
szerkezete a legkisebb javításra szo­
rulna.

A Minerva-gépek népszerűségének 
mindeddig egyetlen akadály állott út­
jában és pedig a gépek ára, amelv 
nagyobb volt- mint az ugyanolyan ka­
tegóriákba tartozó más automobiloké. 
A Mmenza Motoros-üzemek számot- 
vetve ezzel a konkurenciával, elhatá 
rozta az uj típusok nagyobb számban 
való előáll Miás át. hogv a kocsik árát a 
legminimálisabbra redukál"ák. Tizen- 
■ ő- V* -nemi-kocsik 202 centimé­
teres cilinder átmérővel és percenkénti 
2500 fordulatszámmal könnyén tesznek 
meg óránként 00 kilométeren felüli se­
bességet is.

A Knight-motor, amelynek tengelye 
hét csapágyon nyugszik, elől egvensu* 
Ivozóvah öngyújtóval, Scintilla-lám- 
pakkal félelmes riválisává válik a töb­
bi kocsiknak. A kocsik ideális fékrend 
szerre! varnak ellátva, négy kereket 
fogó fékkel.

A kocsik karosszériái a legújabb 
technikai vívmányok alia pián vannak 
elkészítve.

Az automobilok igazi ismerőm
Minerva-kocsit használ.

Hogy 2| Mi ti er v a - a u t óikat mennyire 
értékelik, arra misem jellemzőbb, mint-

sak

hogy a királyi udvarok többségében 
M i n er va- au tót baszn áln a k-.

Íme kiknek van eddig Minerva-köcsi­
jük :

őfelsége Svédország királya.
őfelsége Norvégia kiráiva.
Őfelsége Belgium királya.
Őfelsége Spanyolorsz, !■. királya.
(Őfelsége Afganisztán királya.
őfelsége Sziarn királya.
őfelsége A marokkói szultán.
Őfelsége a perzsa sah.
Őfensége Linói belga herceg.
őfensége Charles belga herceg.
ói fensége Sfefar' beige hercegnő.
őfensége Luxemburg nagyhercege.
Őfensége Consort de PaysBas her­

ceg
őfensége Mida de Selangor maha­

radzsa.
őfensége Chandaburv sziámi lieceg.
Őfensége a marackeecki pasa.
Őfensége Carevman román extróir 

örökös.
őcNcllenciája Horthy magyar kor­

mányzó.
Oexellenciája Lengyelország varsói

ardinálisa.
A varsói angol követség stb., stb.

— Mussolini és a német rokkantak.
Rómából jelentik: Mussolini teg -ap fo­
gadta az Etsch-völgy hadirokkantait, 
akik az osztrák hadseregben szolgál­
tak. A rokkantak nevében egy Walter 
nevű német ember hosszabb beszédé­
ben köszönte meg Mussoiinkuek. hogv 
az olaszországi németeket is felvet­
ték a rokkantak -jegyzékébe s ugv bár. 
nak velük, mint az olasz rokkantakkal 
Mussolini hangsúlyozta váliaszában. 
h°gy a fascista kormámv az erő. a lo­
jalitás és az igazság kormánya.

Kedd, f928 \
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Sok kis nőcske mit sem sejtő, 
Elcsúfítja májfolt, szeplő.
A „Gyopár Crem" elmulasztja, 
Gyopár szappan elriasztja.
Ki nem használja, el sem hiszi, 
Pedig igy van!

MARSI GIZI

Amateurok,
fény­
képessel! 1
Fénvképészeti cikkeiket a legolcsóbban

E n MfiTEágS Stea IS SB --&J SslS la
p.:piráriiíiá?.ná!, Pia{a Unirit 29. sz. alatt

szerezhetik be.
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Neumann M. Gluj 
férfi - és fiuruha-áru­
haza Pia^a Uni ri i 14.

— A egyven napi fogház a román tri­
kóéiért. Gyulafehérvárról jelentik: A tör­
vényszék a napokban tárgyalta három 
r .ánhr-npei földmivesnek a bünperét. 
akik1 t azzal vádolták, hogy a gyulafe­
hérvári kongresszus alkalmával a prí­
mái* (}' a jegyző engedélye nélkül, sőt 
ük . fa «11 ev.• re erőszakkal tűzték ki y 
köz- gházára a román trikolórt. A váü- 
po tok közé tartozott az is, hogy a falu 
lakó-csiga fenyegető állást foglalt el An­
teil Gligor jegyzöv.l szemben és más pri- 

: • ‘ vala-ztoti. A tárgyaláson a fővád­
lóit. Filipeseu Nieolae azzal védekezett, 
hogy a gyulafehérvári városháza ormára 
vs lutüziré'k a kongresszus alkalmával 3 
nemz*.ti zászlót. A jegyzőt nem kerget­
ték el. hanem magától futott el. A tör­
vényszék sok heti kihallgatása után ma­
rasztaló itéÍr.ti í hozott és Filmesen Nico- 

< - Haplea Nicola». 
inapt fogházra it< 1- 
ban eltöltött 33 ná­
diak. A földművese- 
-zaba dl ábra helyez- 
rneitek két borsó- 

akik szintén á
PvLf rlc

Lat. Lapadus Demeter 
föleim íveseket negye ti 
te. A vizsgálati fog-e:: 
poí a bür.tetősbe betű 
két a tárgyalás után 
ték. Hasonló vadat 
mezői földműves ellen 
jegyző é- a biro éli tüntettek. Ezt a 
ké föl (In lives! eh*. Pop Jón el ügyvéd vé­
dőbeszéde ut/m felmentettük és negyven 
napi előzetes letartóztatás után szabadon 
envedrtk

Pályázati hirdetés.

Az aradi zsidó hitközség elemi fiú­
iskolájánál megnyitandó kereskedelmi 
jellegű V-ik osztály vezetésére férfi taní­
tót keres.

Törvényes képesítéssel bíró ajánlkozóik 
okmányokkal felszerelt pályázatukat 1. 
évi július hó 31-ig nyújthatják be. Az is­
kola tanítási nyelve a román.

Arad. 1928 jumus 26.

Az aradi zsidó hitközség.

í/ráessen az öl leletben

— Eljegyzés. Rubinstein Erzsiké £r 
mihályfalva és Pallér Sándor Nagysza­
lonta jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— A bíró, akit kétszer büntetnek 
meg egy nap. Newyorikból jelentik: 
Egész Newyork Eale R. Myer biron 
mulat vaki-t kétszer büntettek meg egy 
nap. A derék bíró ugyanis mozitulajdo­
nos és mozijában az úgynevezett Kék 
törvények dacára vasárnap is tartott 
előadást. A rendőrség már az első va­
sárnapon beecsukta a mozit s az opera 
tőrt megbüntette. A dühöngő bíró erre 
úgy okoskodott, hogy ha az ő moziját 
becsukták, akkor semmi sem marad­
jon nviva a városban és hivatali ha­
talmánál fogva minden üzemet becsu- 
katott, amit csak lehetett „a vendéglők­
től kezdve az ujságkioszkokon kerese­
tül egészen a szódaforrásokig. Ezzel 
sem elégedett még meg azonban, ha­
nem teljes hivatali ornátusban. talár­
ban és barettel a fején minden fagylalt- 
árust megállított és kemény dorgálás 
után hazaküldött. Ez azonban viszont 
a polgármesternek volt sok, elrendelte 
a bíró leartóziatását és másodszor is 
érzékeny pénzbírsággal sújtotta. Mver 
bíró megfizette ugyan a bírságot, de 
egyúttal megesküdött, hogy jövő va­
sárnap az egész városban egy leiket 
sem bocsát ki az uccára. ha a*z ő mozi­
ját nem engedik működni.

— Automohiikatasztrófa áldozata 
lett egy jasii újságíró. Jasiból jelentik: 
Steiar Jonescu újságíró, a Viata Roma- 
neasca szerkesztője, autóbuszon a 
slanic-modovei fürdőbe utazott. Útköz­
ben az automobil a Slanic folyó part­
ján felborult és az utasok közül töb­
ben a folyóba zuhantak. Stejár Jo­
nescu a vízben megfulladt. Kitűnő tollú 
író és zsurnaliszta volt. aki két regé­
nyével nagy sikert ért el.

— Prága harcot indít az öngyvkos- 
sági járvány ellen. Prágából jelentik: 
V. Psorn prágai bíró jacaslatot nyújtott 
be a közoktatásügyi minisztériumba, 
amely az eglre növekvő és különösein 

a fiatalság körében elterjedt öngyil­
kossági járvány leküzdésére irányul. 
Psorn bíró azt javasolja hogy a közok­
tatásügyi minisztérium az ősz fővárnál 
ankétot rendezzen, amelyen pedagógu­
sok, orvosok- szociális tényezők és lel­
készek mondjanak véleményt a köztár­
saságban uralkodó ö-gyilkossági jár­
vány okairól. A javaslat követeli to­
vábbá egv külön szociális tanácsadó 
iroda felállítását és egv segélyalap lé 
tesitését. amely a jubileumi alapból leg 
alább egymillió koronát kapjon. A ja­

vaslat szerint tanácsos volna, hogy az 
iskolai bizonyítványokat közvetlenül a 
szülök kapják kézhez, az újságok ne 
közöljék a fiatal öngyilkosok nevét, a 
fiatalkoruaknak fegyver engedélyek
kiadását megszigorítsák és hogv min­
den olyan testület, amelynek az ifjúság 
gal dolga van, rész tv egyen az akció­
ban. Tekintettel arra, hogy Magyaror­
szág után Csehszlovákia mindjárt má­
sodik helyen áll az öngyilkosok szá­
mának tekintetében, remélhető, hogy a

ilkséges figyelmet fogják szentelni 
az akciónak.

— Arsene Lupin munkába lépett. Pa­
risból jelentik: Egy álarcos bandita tea 
nap a kora hajnali órákban behatolt 
Crosales nagyiparos párisi lakására és 
revolverrel a kezében kényszeritette 
rra a nagyiparost, hogv készpénzéi 

és értékpapírjait kiadja. A rendőrség 
azt hiszi, hogy a betörő azonos azzal 
az! emberről, aki néhány (nappal ez­
előtt Cornndet szenátor lakásán köve­
tett el hasonló rablást. Ugyanilyen 
rablás történt tegnap egy deauvillei vil 
Iában is, ahol egv ismert párisi nagy­
iparos feleségét s az asszony barátnőiét- 
támadta meg egy éjszaka egy választó 
kos eleganciával öltözött álarcos bandi 
fa A betörő balkezében cigarettát- jobb- 
kezében pedig a revolvert tartva kény 
szeritette a nőket, hogv félmillió frank 
értékű ékszereiket átadják neki- majd 
ironikusan ió éjszakát kívánt és nyom­
talanul eltűnt.

— Vadászjelenet Paris szivében. A
Rue de Rivoli egyik nagy prémkeres- 
kedésónek öreg szolgája a napokban 
azt a megbízást kapta, hogv 30 darab 
friss rókabőrt vigyen a néhány utcá­
val távolabb fekvő műhelybe. A Rue 
Saint-Honoré-n egy hatalmas farkas­
kutya szimatot kapott és megtámadta 
a szolgát- aki alig tudta az életét meg­
menteni a dühöngő kutya előtt. A far­
kaskutya letépett egv rókabőrt és el­
száguldott. Járókelők segítségével vad 
hajsza indult meg a farkaskutya után. 
amely azonban bán tat latiul elmenekült.

- tűj gázt találtak fel a mérges gázok 
hatásának ellensúlyozására. Kovnóból 
jelentik: Az orosz hadsereg kémikusai 
sikeres kísérleteket végeztek egy uj 
gázzal, amely a mérges gázok hatását 
ellensúlyozza. A gáz neve Tefir. A Te- 
fir állítólag ártalmatlanná tesz minden 
edljig használatos mérges gázt. ugv 
hogy a katonai csapatok nélkülözni tud 
iák a gázálarcot Katonai körökben nagy 
jelentőséget tulajdonítanak az uj gáz­
nak.
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O Papttimási ásványvíz ~
Vese-, hó yag- és epebánialmak legjobb 
orvossága. Képvis let DACIA viztelitö» 
üzem, Cluj, Calea Regele Ferdinand

elleni
(Bü-

-Nagy-
szem-

— Lezuhant a berni magas vasút moz 
donya. Zürichből jelentik: A berni ma- 
gasvasut hidját tegnap a hídhoz érkező 
áradás hullámai annyira megrongál­
ták, hogv az odaérkező vonat mozdo­
nya belezuhant a hid alatt lévő mély­
ségbe. Szerencse, hogy a mozdony el 
szakadt a vagonoktól- mert külö’ben 
még borzalmasabb szerencsétlenség 
történt volna. A szerencsétlenségnek 
igy is egv halottja és nyolc súlyos se­
besültje van.

—- Felhívás a zsidó hitközségekhez. 
4 Zsidó Lexikon szerkesztősége ez­
úton kéri azokat a hitközségeket, ame­
lyek a beküldött kérdőíveket még nem 
származtatták vissza, hogv azokat ki­
töltve, haladéktalanul juttassák el Sza­
bó Imre címére (Cluj, Sír. Baron L. 
Pcp ló.) Uásonióképen kéretnek azok 
a magánosok is- akik iveket kaptak, 
hogy azokat minél előbb, a fenti címre 
be kü Idén i szív esküdjenek.

* Reuma, csuz és köszvény 
biztos gyógyulást talál Bizusán 
döspataka) Szamosmegve. l>ei- 
bánya vonalon. Vasúti megálló 
ben a fürdővel. Napi penzió 4-szeri el­
sőrangú étkezéssel és I. oszt. fürdővel 
210 lej. Ugyanaz kóser koszttal 220 
lei. Előjegyzések Bizuai íürdőigazgató- 
ság líeanda címre k tilde'dök

— Súlyos szerencsétlenségek soro­
zata a vincemiesi repüiőnapoii. Paris­
ból jelentik: A vincennesi repülőnapon, 
amelyen néhány német pilóta is icszt- 
vett, a súlyos Szerencsé tlensegek 
egész sorozata töricnt. Egy katona; re­
pülőgép kigyulladt a levegőben és két­
száz méter magasból lángolva zu­
hant le a földre. A gép izzó romjai kö­
zül megszenesedve húzták ki megiigye 
lő tisztjének és a pilóta-századosnak 
holttestét. Amikor a repülőgép kigyul 
ladt, harmadik utasa ejtőernyőt köt­
ve derekára, leugrott a melységbe. Az 
ejtőernyő azonban nem nyílott ki és a 
szerencsétlen ember rettentő zuződó­
sok at szenvedett. Egv másik gép lezu­
hant. Két utasa és pilótája összezúzta 
magát. Ez a lezuhanó gép a vincer,- 
nesi mezőn bámészkodó közönség tö­
megére esett és két asszonyt azonnal 
agyonsujtott.

m
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nélidíi
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Rövidesen isörutazást rendezünk az egész ország területén

s
automobilokkal, hogy bemutathassuk azokat a kiváló iwlajtío vhágókat, melyek folytán a

MINERVM automobilok
világhírnevet szereztek. Kérj k az érdeklődőket, hogy ha ügynökség felállitás., vagy 
gépvásá/los ügyében érintkezésbe akarnak lépni velünk, forduljanak a vezérképviselethez

C. 1. T.
la garaful Clclop, Bucuresti,
Bulev. Dratianu N© 42, hogy körutazásunk alkalmával
az ő városukban is tartsunk megállót

tiisHmisi vonnn mm□BQ![üüj@g!g[®I»iS
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Rekord-búzatermés Kanadában. Lon­

doni jelentés szerint ebben az évben Ka­
nadába olyan hatalmas búzatermést vár­
aink. amelyre Kanada történetében, még 
nem volt példa. Ebben az évben huszon­
négy millió holdnyi területet vetettek be 
búzával, ami a buzavetési terület két 
millió holddal való gyarapodását jelenti, 

Magyarországon ötven százalék ma­
rad a kényszeregyezségi kvóta. Budapest­
ről jelentik: A magyar kormány már ré­
gebben elfogadott egy rendeletet, amely 
a kényszeregyezségi kvótát ötven száza­
lékról hatvanra, emelte fel. A kereskede­
lemi és a gyáripar akciót indított a keny- 
szeregyezségi kvóta fölemeléséről szóló 
rendelet életbeléptetése ellen és az akció­
nak már is meg vari az az eredménye, 
hogy a kormány ígéretet tett azirányban, 
hogy a rendeletet augusztus elsején nem
lépteti életbe. _

Az Úgir kolozsvári körletének köz­
gyűlése. Julius 17-én d. u 4 órakor tart 
la az Ügir ‘kolozsvári körlete rendes 
évi közgyűlését a kolozsvári Keres­
kedelmi és Iparkamara épiitotében^lé­
vő helyiségében. Az ülés napirendje.
1. A központi igazgatóság jelentése.
2. Az 1927. évi zárszámadások be tér 
jesztése és a felmentvénv adása 3. Az 
új elnöksék megválasztása. 4. Az ul 
költségvetés előterjesztése és meg­
szavazása. 5. Általános vita ő. Esetle 
ges indítványok

Elrendelték a csődöt egy ötvenéves 
kolozsvári ékszerüzlet ellen. A kolozs­
vári törvényszék csődbírósága ma_dél­
ben a Bancsenszkv utóda lőtéri ékszer 
kereskedő cég elein elrendelte a cső* 
döt és íömeggendnokui dr. Nemes 
mon kolozsvári ügyvédet nevezte ki 

etilt Bank Rt- ügyében ma a vizsgálóbi- j A csőd megnyitása egv uiv vUcvils 
róság részéről újabb vizsgálat indult ! összeomlását jelenti. A fizetési sava 
meg. .X csődtörvény utasítása értelmében

Újabb nyolcvan vagon tengerit és 
négymillió lej kölcsönt kapott Mdrama- 
ros népe. Tudósítónk jelenti: Az elmúlt 
télen, mint az Uj Kelet is megírta, az 
adandó m áramár ősi panaszokra a kor­
mány azzal reagált, hogy néhány vagon 
olcsó kukoricát küldött a miáramarosi 
népnek- Ezzel a humánusnak látszó cse­
lekedettel a kormány annak idején azon­
ban mit sem ért, mert az itteni szegény- 
nép valóban annyira szegény, hogy még 
a legminimálisabb áron sem volt képes 
megvenni a segélyként szereplő olcsó ten­
gerit. A tavalyi tengeri a mai napig is 
megmaradható! volna a magtárakban, 
ha közben az illetékes tényezők el nem 
határozzák azt. hogy hitelbe és váltóra 
elórtékesitik a szóbanforgó tengerit. A 
tavalyi „olcsó tengerin“ okulva, úgy lát­
szik, az idénre már jóelőre gondoskodtak 
az illetékesek arról, hogy nemcsak ten­
gerit szállítsanak a Máramamrosba, ha­
nem a tengeri beszerzése céljából pénzt is 
adjanak kölcsönbe a népnek. Ennek meg­
felelően, megbízható helyről nyert érte­
süléseink szerint a kormánynak Mára- 
marosba küldendő nyolcvan vagon kuko­
rica elértékesitésére a Centrala Coope- 
rativa 4 millió lej olcsó hitelt bo csaj tot t 
lei elsőrendű fedezetre a már amar ősi 
népnek. Ebből az alkalomból még azt 
szeretnénk felemeliteni, hogy az idén, 
épen ellentétben tavalyi különös hatósági 
eljárással, adják ki minimális megálla­
pított haszonra a szigeti és vidéki ter­
ménykereskedőknek ezt a. nagymennyiségű 
tengerit eladás céljából, akik vaiameny- 
nyien súlyos adóterhek alatt górnye- 
deznek.

Uj bűnügyi rizsgálal az aradi Egyesült 
Bank ellen. A csődbe jutott aradi Egye-

sunnons somxxkkkkxiiikxxxkxmkxsíxíík x
«Mint minden évben,|

ezidén is kiselejtezzük — heiynyerés céljából

a S ka 1

ugyanis a csődügyek, az esetleges bünte­
tőjogi felelősség megállapítása végett, hi­
vatalból a vizsgálóbiróság elé kerülnek, 
ahol aztán szabályszerű vizsgálatot foly­
tlatnak ie. Ornstein Árpád táblabiró, a \ 
csődbirsóág vezetője ma az Egyesült Bank i 
vSodiratait is megküldötte Radu Pascu | 
vizsgálóbírónak, aki már a mai nap fo- ] 
lyamán tanulmányozni kezdte az írató- j 
kát és egyben Sotirescu vizsgálóbírótól j 
átkérte a bank ellen annak idején be- ,| 
adott bűnvádi feljelentés vizsgálati ira- : 
ißit is. A vizsgálóbíró esetleges intézke- j 
déseire csak a jövő hét végén kerülhet j 
sor. I

Külföldi vagonok használata. A vasút 
vezérigazgatósága közhírré teszi, hogy a 
külföldről megrakva érkezett vagonok 
belföldi forgalomban csak ugv használ­
hatók. ha a feladó a rendes fuvardíjon 
felül minden kilométer után 1 lejt fizet. 
Ezenkívül a vagon vesategiési diját is 
meg kell fizetni, amely minden napra 100 
lej- A rendelet holn'ap lép életbe.

rokba jutott cég egyike Erdély legré 
gibb ar-» v Es ékszerár u iizúetcinek. 
Hosszú ideig a jelenlegi tulajdonosnak 
Bácsenszky Lajosnak édesapja vezette 
az üzletet, halála után pedig fia vette 
át. Az utóbbi évek gazdasági krízi­
sét az üzlet sem tudta kibírni. Pár hó­
nappal ezelőtt esedékes kötelezettsége-

Kiflit»
zsinegek és zsák© k
gabona, liszt és

Vízmentes

gyapjúnak.

Zsák és ponyva kölcsönzés

Boskevics léssel
C!u$. Strada Regsna Olaria IS. 

Telefon 3-10.

raktárunkat és ezért H

kőnyvwa
rendezünk.

magyar, német, fran­
cia, angol antikvár

I mélyen leszállított áron!
^ forgalomba. §§
%. n kiárusítás miius 5-én kezdődik és 10 írsapig tart
fis een«»». utánvéttel küldünk válasz- mB VlafiKrS POSiaSi tásl küldeményt a vásári | 
H tömegből. — Meg nem felelőt visszaveszünk, becserélünk. í|
5S Tessék e szelvényt levágni és azonnal beküldeni §§

T. LEPAGE könyvke/QSliedés
Ciuj (Kolozsvár)

Kérek postán, utánvéttel,összesen . . . lei értékű magyar, német, francia, angol könyvet 
zenemüvet az alkalmi könyvvásárból. Nemteiszöt jogom van visszaküldeni, becserélni

e<5 3»53s!
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it a cég inár nem tudta kiegvenlifceni és 
a türelmetlen hitelezők csődöt kértek 
ellene. Információnk szerint a cég pás/ 
szívár nyolcmillió, aktívái négymillió 
lejt tesznek ki. Mint értesülünk. a 
csőd közvetlen oka az volt. hogy az 
arany- és ékszerárupiacon jelentékeny 
áresések történtek és a cég raktára 
értékéinek negyven százalékát veszi -f Jlaggibbor ienniszgárdája 5:6 c-uiity- 
tette el. Hozzájárultak még ehhez a bau gigászi küzdelem után vereségei szert- 
magas kamatok is, amelyek az össze vedelt « KAC-tól, a Lupa serlegmerköze- 
roppa-nást előidézték. seken. C-Cv az utolsó Deichen doit el a

hűre a KAC javára. A Kinizsi eldőld el­
lenül játszott a bécsi WAC-cal 

Culj-Kolozsvár julius 2- Vasárnap dél­
előtt és délután zajlott le a KKE pályáin 
a Haggibbor és a KAC teitniszganlájá- 
nak a Lupu-serleg selejtezői során folyta­
tott küzdelme. A Haggibbor tenniszeroi 
az amnyosKvéresi Solvay és a kolozsvári 
tenniszkiub ki verése után kerültek össze 
a KAC-cai, amelynek regi es rutinirozott 
gárdájával szemben a fiatal Haggibbor 
versenyzők természetesen kevés cstllyel 
indultak. A tegnapi verseny azonban en­
nek ellenére is esaV a véletlen i oly tán 
nem végződött hatalmas meglep- 'őssel. 
A Haggibbor játékosai ugyanis a küzdel­
mek során nemcsak, hogy méltó ellen­
feleknek bizonyultak, Kis szerencsével 
győztesként hagyhatták volna el a já­
tékteret. Az utolsó pillanatig ö f.-re állott 
az eredmény, sőt a döntő percben, amely 
ben a férfi párosok küzdöttek eg> más­
sal, a Haggibbor a kezében is tartotta a 
vezetést, amelyet csak a fiatal haggibb» 
listák kimerülése folytán volt kény teles 
kiadni kezéből-

A Haggibbor versenyzői közül ezúttal 
is elsősorban Devecseri Andi kell kie­
melni, aki hétről-hétre javuló formát 
mutat és aki Veresné-Boros Dodi felett 
íratott biztos győzelmével bizonyította be, 
hogy ma Kolozsvár legjobb női tcr.nisze 
nője. Partnernője Heller fboly, a dr. 
Lámmné felett aratott győzelmével keltett 
kellemes meglepetést a Haggibbor hi vei­
nek. A férfi versenyzők közül a fiatal 
Simon Énei teljesítménye emelkedik ki, 
aki rövid idő alatt egyik legszámottevőbb 
tenni,szezőként nőtte ki magát. Ragyogó 
stílusához most már csak több állókész- 
íég s valamivel kevesebb önbizalom 
hiányzik ahhoz, hogy a bajnoki címet is 
megszerezze magának- Értékes győzelmet 
aratott még a férfiegyesben a dési Ro­
senberg. Részletes eredmények a követ­
kezők:

* Ideg és belbetegck a Nerv a Sza* 
natoriumban (Cluj Str. Regala 12/a.) a 
legmodernebb kezelést nyerik. Olcsó 
penzióárak.

immm
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Ecrfi egyes. Simon H—Renner KAC 
S:6, 6:1. Rosenberg H—Govrik A A d 4 6,

Kedd, 1928
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6:1. 0:4. Szás; 
6:3. Szá-z II.- 

Férfi p I 
Simon-Bose 
mec töue| 
vára. Mind, 
gx <jzcit f.
Radó Hág gibb 

Női egyeSj 
KAC 6:3. 2:0 
KAC 0 í. 
Női páros. De 
né— Lámn,' K.

\ö uy< - ■ ,i fj
— Devees-JI 
Lám né-Ho r.j. 
7:5, 9 7.
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Temesvár.
(0:0). Ni-mzi- 
egyenrangú e 
csapatnak. 2 
per<-éber Wei 

'percben Wetz
Mái h' 

<2:0) barátba 
Bukarest. (

(2:2, 1:0). ()i 
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A Romanic 
relátható volt. 
nem jelent m 
csapata Suci' 
pályán, majd 
dásáról jegy z 
tés végett a k 

Arad. Ban, 
rátságos. bin 

ATE—Trie 
bi ró Schneid 

Ma ros vasú
3:1 (1:0). A 
csapat biztos 
és Blaj gólja 
rúgta- Biró .1 

Brassó. L- 
Coltea—B?

Brasov ia 
Tibád.

Dicsöszent 
ges vár 4:2

Küllő!

Becs. HI 
bíró Zenisek 
percben Ha a 
amit a 13. i 
Stoiber egye 
küzdelme.

Ferencvár 
gyár csapat 
kált és óriás 
társor balszc 
jezve A Fér 
kettőt, Taká 
lőttek. Az ai 
meg.



n

au*

Ipzutlal 
III kie- 
lormáf 

felett
Itta he, 
l.nisze 
] a dr.

keltett I hivei-I fiatal 
I h k ki,
Itcvohb 

tryogé 
Bókéss- 
jizalom 
I met i3 
Izei met 
Isi Bo- 
I követ-

Kedd. IMS Julius 3. U.1 KELET mm w^roEEüMil
@@

m

£ '/Woouxv
t muSsi

PelrHeummsstles halszesz
szennai messziinteti a hajhullást.

1 :mx'ató drogériákban gyógyszertárakban és illatszertárakban 
Ve7vrkcpvhe1;-: B. L A X, Bucuresíi, Strada Batistei No 14.

M NSílBQK
ama

SZASZAHOV

i\
k.

SzóSz I- KAC—Krüh ÍJ. 11 6:4, í 
II.—H< Mer H 8 10, 6 3. 6 t. 

páros- Horosz-Rcnner KAC— 
io- ühers 11 i.6, 6 3, 7.5. Ez a 

i• Hio el a mérkőzést a KAC iá­
ikét pár hősiesen küzdött a 

> t. Sz;-sz 1.. Szász 11 .— Farkas, 
lő bor 6:0. 6:3.
\: - Dev« ••seri. ii—AVeicsy.ná 

. 2 :6. 6 3- ileli i It - I Amná
!«, 6:4.
,Uexi ‘<vvi-Heller II- \\eress- 
inő KAC 6:2 6 3.

, 10s- Weressne-Renn<>r KAC 
> n testvérek II u.i 6.8. 6 3- 
I' ; IKAC- Hullcr-Simofi II

ü‘ íjíjd)b“> 3:1' .2:0). A Hág*
> ifjúsági játékosát nró- 

l i.'ijait dr Hirsch és Fren'kel 
id.'» .4len felek nívós és érdekes 
'.melyet < sak a szerencse dön- 

m .nkás- sapat javára
. sí jú, E; edmények

Ki Soimii 2:2 (t:2).
- I iisziigos bajnoki középdöntő, 
a Kmizsi második garnitúráját 

sz< I ehette. a WAC elleni mérkőzésre 
\ : i.-klMHt«.!- Az eldöntetlen mérkőzést 
megismételik.

T(i:,<rái. Kinizsi—IV AC Bee.'- 1:1 
■0:0 . Nönj/jhkozi- A Kinizsi teljesen 

a»} gu ellen fele volt a bécsi profi- 
Az első golt a IL félidő 13- 

I Weisz WAC rúgja, amit a 34.
I W.-tzer öles lövéssel egyenlít-

APRÓHIRDCEdSCK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel lölej Legkisebb apróhirdetés 5 ' lej. 
Áliástkeresőknek 3ö százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 259 lej, 

előfizetőknek ÍSU lej.

Párisién Aruház Rt. berendezése 
részletekben ís eladó. Stelázsok 
csiszolt üveges pult fiókokkal, fa- 
dábozok, villany lusterek és min­
den üzleti célra szolgáló beren­
dezések. Értekezhetni a Párisién 
Áruházban — Cluj.

az európai katasztrófa a cári Orosz­
ország háborús külügyminiszteré­
nek beállításában. Paleoiogue nagy­

sikerű naplójának szerkesztője

Ära 4-OS lei«

is ilia
irta: MRUUUS Ä^DSE.

ára ÜSS let.
Kau ’ice Pa!e©l®Eue

III. Sándor cár tragikus regénye.
Ára 128 lei.

uv«

'ige NAC--MSE 2

I Hajhullás
I es hajkorpa elleni
legjobb szer az

iJggir-Petrol“!
E tv .n.no minden I

Í gyógyszertárban és 1 
drogueriabat^jj

Röfös és divat­
árun üzttoejó eladó 
krakatrendező keres- 
! t.k. Perfekt román 
tiy ív megkivántatik. 
Beleohet julius 15., 
esetleg aug. 1-re. — 
Csakis komolyabb em­
berek ajánlatát kérem. 
Goldberger, Jibou.

rútságon, bíró Kiss Kálmán 
JresL Colién Brassó—Vtioipia 3:2 

2:2, 1:0 • Országos bajnoki középdöntő;
brassói . > f csuk mfigboszr 

* . . rótt .játékkal nyer meg.
.í Rontania—Jiul mérkőzés, amint elő­

re! i tható volt. elmaradt, mivel a Bontania 
nem jelont meg Lupényben, ahol a .Tini 

bíróval 20 percig várt a 
pályán, majd Suciu a mérkőzés elmara­
dómról jegyzőkönyvet vett fel és azt dön­
tés végett a központhoz küldte fel.

látni—Vointa 4:0 (3:0) ba­
rátságos. biró Burdán.

ATE—Tricolor 6.4 (1.3) barátságos, 
biró Schneider-

.1/ (iron I Xi s átkel y. I i no vet1- itatea—Mc> E 
3:1 (1:0). Az erőset, tartalékolt egyetemi 
csat>at biztosan győz Giurgiu II., Varga 
és Blaj góljaival. Az ¥»E gólját Szepesi 
rúgta- Biró Fejér.

Brassó. IAR—BSFR 4:2 (0:0).
Coltea- BMTE 4 1 (2:1). biró Répás?,y

Brasov ia—Olimpia 1:1 (0:0), bíró 
Tibád.

Dicsőszent mórion. Dacia—Lmirea Se­
gesvár 4.2 M):0), biró Engelberg dr-

Külföldi eredmények
Becs. Hungária—Admira 11 (11)

biró Zenisek Prága. Az első golt a 7 
percben Haar kornerébol P. Szabó lövi, 
amit a 13. percben Bunge beadásából 
Stoiber egyenlít- Egyenlő erejű ellenfelek 
küzdelme.

Ferencváros—Rapid 4:2 (2.0). A ma­
gyar csapat ezúttal fényes játékot produ­
kált és óriási fölénye gólokban a csa­
társor balszerencséje miatt — nincs kife­
jezve A Ferencváros góljai közül Kohut

Külföldről hazatért 
izr jü! szituált íia- 

, talember vagyok 
j Erdély egyik szép 
I varosában n gy 
j bankot atapiíottam, 

szco villát vásárol* 
tani, de Angliában 
is van még egy 20 
holddal körülvett 
villám. - Nősülni 
óhajtok s nem fek­
tetek súlyt arra, 
hogy jövendőbelim 
milyen családból 
szármáz k vagy 
van-e hozományai#

1 jövendőbelimnél
csupán a személyt 
keresem. Leveleket 
teljes címmel „Hi­
ba1 lan" jel-gére a 
ki .dóhivatal továb­

bit

Épület fakeres- 
kedés (városi hosz- 
szabb bérlet), — az 
Arad—nagyváradi vas­
úti vonalon, lakással 
együtt, kedvező fize- 
tés: feltétellel átadó. 
Cim a kiadóba. 693

Pince
icca zóO m„ világos, 
raktárnak, műhely-|

I nek kiadó. Malom­
utca 28.

Fehérnemű
varrónő napi 8ö leiért 
házhoz megy. Cim : 
Szolid -u. 7.

Zsidóleány teljes
ellátás, k i p iát. Meg­
keresés két „2000" 
jeligére a kiadóba. -
: r-HaBeSKÄ

Béi pi nme kapha­
tó Tri s k á n ál 
Clui, Sír. Sa- 
guna No 14. _

á—B» tíBS8FM£»tífcí
Üveggyár* Er­

délyben keres nőt­
len, a szakmában jár­
tas könyvelőt» akit

irodavezetéssel is 
megbíznak. Ajánlatok 
„Jövő“ jel gére Rudolf 
Mossehoz, ©radea — 
küldendők. 696

! m
Lucien Surat 

hercegné

Hagy Katalin cárnő sze­
relmi élete,

(A hires cárnő első őszinte, lep­
lezetlen életrajza.)
Ära 12S lei.

TOLSZTOJ
lEgnigpbbszBPObb rggénp

Kareniia érni
újra kapható. — A kötetes 1060 

' lapos regény áfa 384 lei.

Újra kapható ERDŐS RENEE könyve

agy sikoly
(A népszerű Írónő legkeresettebb könyve.) Az első és második

kötet ára összesen 34Ö lei. ______ _

Elköltözés miai
jutányosán eladó üzem 
képes au^ö, alkalmas 
személy- és teherszai- 
t tás a. Cluj, Honvéd- 
utca óo.

Vita- és levelező- 
gyorsírást olcsón ta­
nítok. Cim a kiadóban

Kiilönbejáratu 
szoba bútorral 
vagy anélkül ki­
adó» - György- 
falvi-ut 27.

Rn zeige• Wir brin­
gen hiemit zur Kennt- 
niss, dass wir nieman­
den betraut haben un­
serer Gemeinde auf 
irgend welchenZ wecke 
Spenden zu sammeln. 
Sollte sowas Vorkom­
men möge man ges 
schonungslos der Be­
li ü -n zeigen. Der 
v ,r>r-nd der-izr. Orth. 
Ci,- i.einde in Huedin

yunwald
Cluj, Str. Vlahufa 
(volt Bolyai-u.) 3. 
Telefon 1-47 szám

Marian Harry

Kleopatra 
szerelmi élete
Egyptom hírneves királynőjének 
aki egymásután hóditoítr. meg a 
romai birodalom fejeit, első ma­
gyarnyelvű életfajza. Ara 136 lei.

Mauriac

a lélek poétájának, első magyar- 
nyelvű könyve. A ma regényei 
sorozat. Ára Ízléses vász.kikötés­

ben 231 Sei.

m
üvegcsiszolda és 
tükörgyár. Tábla­
üveg raktár és 
üvegezés! vállalat. 
Hibás tükrök újra 

fnncsnrozása__

Lehetetlen szabadulni -Wallace izgató regényének
Olvassa el

jfázsától.

A Poliantha titka
című regényét és ön is megerősíti ezt. Ara 136 tét.

A titokzatos banda 
Ára 190 Sej.

Telekkönyvben
perfekt praxissal biró 
ügy véesegedet kere­
sek. Kertész ügyvéd, 
Cehul-Silvaniei. 692

Román magyar 
gyors és gépirónö ál­
lást keras. „Perfekt 
jeligére.

Zola

A pénz
Ára 289 lei.

SHAW
Ember és felsölhrendD 

ember.
(Uj kiadás.) Ara 170 lei.

Luöwlglt Wolf

á I é k o s
Ára 204 I©-.

Eakást kaphat egy 
esetleg két urileány 
zongora- és fürdő­
szoba használattal is. 
Cim a kiadóban.
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AK AB KOVÁCS Zongorát
Irta: David Pmskv
A második feleségemmel f!

megöregedni,

kocsu
cinek

kakid:
Helvetic! Veled akarok 
Együtt veled!

(Kívülről hallatszik, hogy a 
nyögések és kiabálások 'közölt
getikO .....

Jakab: (az uccuról) Kicsit 
sabbra ... Még egy kicsit feljebb, rol 
iebb. Úgy. úgy! Csak föl, föl!

Rafael: {lehelte. Akarod látni a gvon 
gyökei?

Rebeka: (ököllel rarohan) Ki innen, 
takarodj!

Rafael: Megyek megyek! Nem kell
azért úgy haragudni. (El).

Rebeka: Hogy pusztulna el ez az
undorító ember!

Jakab: (kívülről) No. még eg vet. 
Igyunk! Így már rendben van!

Jakab: (behozza a tengelyt, utána a 
kocsis, aki megáll az ajtóban).

A kocsis: Nagyon kérem magát Ja­
kab, csináha gyorsan!

Jakab: Maid megcsinálom vala­
hogy!

A kocsis: Azalatt szunditok egyet az 
almákon. (Megy).

Jakab: Ép olyan nagy kedvem van 
a munkára- miiti...

Rebeka: Mint a táncra!!
Jakab: Hehe. táncra? Arra éppen 

lenne kedvem. A talpam viszket, hu. 
hogv táncolnék! (Vidám dalt íüt.yiirész 
és táncol).

Rebeka: (A íujtatót tapossa. Ö ma­
ga is énekel és táncod a helyén).

Jakab: Ejnye már! így elrontani az 
ember kicsi örömét. (A vasat behelye­
zi a tűzbe).

Rebeka: Ha majd elkészül, "akkor 
megint táncolunk egyet!

Jakab: Persze- táncolunk és iszunk 
egy kicsit. De miért nem mindjárt? 
(Iszik).

Rebeka: Ma már eleget ivott.
Jakab: Ugyan! A mai nap az én na­

pom. Hogy tetszik magának a kicsi 
fiam? Mi? (Dolgozik a tengelyen). 

Rebeka: Egész az apja!
Jakab: Micsoda fickó, ugye? He he­

he! Hogv az isten a dión egészséget a 
csontjainak! Hogy ordított szegényke. 
Micsoda torka van. hehehe. Hogy csó­
kolnám a drágát. Jaj, micsoda édes kis 
poronty. (Éneke! és táncol).

Szimche: (Ünneplőben jön az udvar 
feiöl) Hát így dolgozol? Hiszen tán­
colsz T

Jakab: Apám. az öröm emeigeu a 
lábaimat. Ép mondom ha ma nem tán­
colsz, akkor rosszabb vagy nem tu­
dom kinél. Vártál te ilyen unokát? 
Ilyen pompás fickóra, ilyen kövérre! 
(Arcát felfújja) Egy ilyen kérném- le­
gényre. liehehe. Gyere, táncolj együtt 
velem. (Átkarolja apját és énekel).• 

Szimche: (Elhárítja magától fia ke­
zét) Készülj el és gyere be táncolni. 
Odabent táncolj, bent a szobában.

Jakab: Hehehe, én nla mindenütt 
táncolok. Látod megmondtam -neked, 
hogy meg fogsz javulni. Tudtam, hogy 
el fogsz még jönni hozzám. Meguara- 
gudták ugye apám! De befutott ez a 
vendég, ez a drága kis csöppség...

Szimche: Hagyj föl már ezekkel, 
hallgass inkább!

Jakab: Valid be hogy nem volt iga- 
- zaü. Miért haragudtál meg hirtelen? 

Miért, no! Megijedtél, hogy bevettem 
a csábító ördögöt a házba. Látod, itt 
van egy hónapja... És mi történt? 
Itt van és ki törődik véle?! (Az utóbbi 
szavakat a szakállába mondja, lassan- 
mintha elszólta volna mgát).

Rebeka: Jakab ur, a vas már egé­
szen. áttiizesedett!

Jakab: Hagyd még benne a tűzben. 
Látod apám és te úgy haragudtál! 

Szimche: Ne fecsegi már annyit! 
• Mit beszélsz? Dolgozz!

Jakab: (Megint előveszi a hosszú

— Színmű négy felvonásban
kalapácsot) Mindjárt dolgozni fogok (

Készítsd elő. aztán gyere be!
Jakab: Hiszen azt akarom. Miért

mentél el? . .
Szimche: (Bosszúsan néz Rebeká­

ra) Nagyon, nagyon áhított,alak!
Jakab: (A munkát abbahagyja es 

mereven ránéz) Ahá. értein mar. félsz 
egyedül hagyni engemet! Igen, igen 
félsz! Akkor eregv azonnal a hazba, 
de azonnal. (Az aitó felé tuszkolta/.

Szimche: le* te! Ne taszigálj, te !ő. 
Ha akarom megyek, ha akarok, meg­
állók.

Jakab: Erigv. erigv. de gyorsan! 
Vagy várj, mert vau egy itiüam a sza­
modra. Erigv és hívd nekem Raji* 
miett. Szükségem van rá, egyedül nem 
tudom íuzgcsk'uiliii. Menj már, kérlek.

Szimche: Ne kergess. Nem vagyok 
a szolgád!

Jakab: Eredi, légy szives, különben 
nem tudok elkészülni! (Türelmetlenül) 
Me ni és ne félts engem ...

S&imche: Drága, ió gyermekem, te 
drága kis ivadék. Te ló. (Kedvleieniil 
távozik és bizalmatlanul néz kettő­
jükre).

Rebeka: ( Tapossa a fujtatót és ko­
moly arccal, elmélyülve néz a tűzbe.

Jakab: (Haragosan üti a kalapácsot 
az üllőre) Az embernek az epéje forr

Fordította: Szabó hnre

. eV.
fel!

Rebeka: Még mindig fújni 
vasdarabok már nagyon vörösek 

Jakab Fnü!
Rebeka: Miért izgul úgy. Miért 

olyan ingerült? Mindjárt feni van a 
magasban! Nemsokára úgyis kime­
gyek falura.

Jakab: (Mintha mem hallotta vol­
na) Ej!

Rebeka: Ki keli már venni a vasat! 
Jakab: (Belenéz a tűzbe) Még nem 

lehet. Csak fuitassa tovább) Kezét 
ráteszi Rebeka kezére és együtt fúj­
tatnak).

Rebeka: (Amásik kezével megszo­
rítja Jakab kezét, kissé hozzásimul) 
Még mindig haragszik?

Jakab: (Ittas nevetéssel) Én harag­
szom?! Maga haragszik!

Rebeka: Ha nem haragszik, akkor 
rendben van!

Jakab: Hehe, ki mondta magának, 
hogy nem haragszom?

Rebeka: Hogy ki mondotta? hogy 
érti ezt? Maga tel talán?

Jakau: (Megveregeti arcát) hlyen 
asszonyka maga! -(Gyorsan magára 
eszmél és hirtelen elugrik ez asz- 
szonytól).

Rebeka: Megégette a kezét, ugye? 
Jakab: (Foglalatoskodik a szerszá­

mok körül). Tudja talán, hogy Rach- 
miel miért nem jön? Az ember dküldi 
az apát érte ...

Rebeka: (Gúnyosan) Rachnucl mész 
sze lakik innen. Szüksége van talán 
egy csőszre. Behívhatom Rafaelt, 

Jakab: (Zavartan) Hehehe... Leg­
főbb ideje, hogy az ember a vasat... 
Hehehe. Tehát maga cl akar menni 
falura.

Rebeka: Ügy van, el akarok menni! 
Dq miért kérdezi? Szeretne szabadul­
ni tőlem.

Jakab: (Zavartan) Hogy érti ezt? 
Miért akarjaky

Rebeka: Mit tudom én? Talán, hogy 
kint legyen a csábitó ördög a házából, 

Jakab: Hehe. csábitó ördög! E-i 
zony. mondom, < maga igazi ördög 

Rebeka: Az vagyok, csakugyan az 
Vagyok? Vit nem mond? Hiszen nem 
is néz vám!

Jakab: Hehehe, Csak szervinvk ma­
gára nem nézni!

Rebeka: Vagy úgy? Tehát mégis 
törődött velem. De én- erről nem 
tudtam

ftakab Hiába, maga mégis csak az 
a bizonyos csábos nöszemély. Olyan, 
akit nem szabad beengedni egyetlen 
zsidó házba! Menjen nyugodtan a fa­
lujába. Menjen, menjen! Minél előbb, 
unttal jobb. Most pedig ballagjon szé­
pen a szobájába. Menjen, mernem! 

Rebeka: Mit kerget!
Jakab: Sokkal jobb és egészsége­

sebb. ha az ember nem látja magát. 
Jobb. ha nincs az ember mellett. Mert 
én. hogy is mondjam, én még item gvó 
gyultain meg teljesen.

Rebeka: Szegény Jakab. Még nem 
gyógyult meg. Nem is tudtam, hogy 
beteg volt. Súlyos beteg volt?

Jakab: Maga jól megért engem. Ne 
tegyen úgy. mintha nem értene.

Rebeka: Mit értsek? Mit? Eskü 
szóin, nem tudok semmiről semmit.

Jakab: Maga mindent nagyon jól 
tud. Most pedig vonuljon ki innen!

Rebeka: Nem értek semmit és nem 
tudom miért kelljen elfutnom.

Jakab: (indulatosan) Jól megértsen, 
bennem tisztátalan nedvek keringe­
nek és ez az! Én azt hittem, kitisztul­
tam és lássa, tévedtem, mert ez a go­
nosz vér még mindig bizsereg hevem. 
Ei, hogy ömEene ki belőlem.

Rebeka: Egy szót nem érten az 
egészből!

Jakab: Ne alakoskodjoti. Tudja meg. 
hogv bennem még mindig a régi Ja­
kab él. még bennem van a régi veszett 
eb és ez az! Ezt tudta az anyáin, ezt 
-tudta az apám. Csak Tamara és én 
nem tudtuk. De most már én is tu 
dom, hogv a falánk kutya ott ólálkodik 
berniem. A szoknya vadászban...

Rebeka: (színlelt meglepetéssel) Mit 
hern mond! Én a tórára mertem volna 
esküdni, hogv maga soha ilyesmire 
nem gondol.

Jakab: Pfuj! Magam sem tudtam, 
hogy ez a bestia bennem ül még, ez a 
csúnya, csúnya állat. Értse meg., én 
láttam magáit nem egyszer- egy kicsit 
fedetlenül ugv. hogv a lábát nem ta­
karta semmi, vagy karját És akkor....

Rebeka: (ártatlanul) Ha az ember 
egy házban lakik, akkor ilyesmi nem 
mellett, (felnyitja 'kissé a blúzát), 
sokat kellett együtt lennem Tamará­
val. Éjjel-nappal együtt voltam.

Jakab: Pfuj! Szeretném széjjcT 
yerni a fejemet!

Rebeka: Nem értem- miért vette ezt 
annyira a szivére.

Jakab: Jaj. ez a becstelen, rossz 
vadállat} vérem! Benne ül az ördög, 
benne ül a sátán. Amellett még ittam 
is máma!

Rebeka: Es épen ilyen szép ünnep­
napon.

Jakab: Hehe, nemcsak az ünnep 
miatt. Én akartam inni- megértettél? 
igenis akartam. El akartam fojtani ma­
gamban a sátánt. Erről van szó.

Sternberg
cég oradeai lerakatában vásá­
rolhat. Az összes jobb világ­
márkák raktáron. 5 évi jótállás

részletre is.
Költözés miatt leszállított árak.

Jakab: (elengedi, megrészegiilten 
megáll. Meg vau zavarodva).

A kocsis: (az ajtóban) Még mindig 
nem kész?

Rebeka: A vas még bent vau a 
tűzben!

A kocsis: No hát ez igazán okos do­
log, mondhatom. Mit át! maga itt- mint 
ha idecöveikelték volna? Csinálja 
már meg ezt a munkát, hadd menjek 
tovább.

Jakab: (mintha felébredt volna) 
Mondottam már magának, hogv ma 
netn tudok dolgozni.

A kocsis: Mi az? Csak nem mere 
védték meg a kezei ? Olyan niagy do­
log az. amikor az embernek a kisfiát 
avatják!

Jakab: (vadul) Avatás, avatás! 
Egész magamra vagyok, ntég a legé­
nyein sincs itt!

A kocsis: Mit tegyek akkor? Csak 
nem alszom itt. hogy is gondolja?

Rebeka: ('Jakab felé) Tudta: mit. én 
segítenek magának!

Jakab: (sötéten) Majd a kocsis rog 
segíteni. (A kocsis féléi Maga barija 
majd a harapófogót!

A kocsis: Hát az almám ki fog vi­
gyázni ? ‘

Rebeka: Hagyjon már. Ep olyan iol 
megcsinálom, mintha ö csinálná. (Fel­
emeli a nagy kalapácsot).

Jakab : Maga tartani fogta a harapó­
fogót !

Folyt. köv.
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Röntgen készülék eredeti Cooüdge 
tubus, diathennia, quarz-láinpa, eiectto- 

cardiograf s egyéb
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BaáiolBsiai és Btekitsterapiai
készülékek vczérképviselője

Rebeka: Milyen forróságot érzek! 
Ha az ember ilyen sokat áM a tűz 
mellett. <fedn- rJ* - kissé a blúzát).

Jakab: Hiába, ostoba ember va­
gyok! Olajjal akartam eloltani a tüzet, 
liehehe ... Ejnye, honnan vegyem azt 
a haltát, amivel darabokra vághatnám 
a fejemet, amivé fehasithatnum az 
ereimet, amivel felhasithahiáni az 
ezekből a romlott erekből.

Rebeka: Fel kell fújnom a tüzet? 
Jakab: (odalép a tűzhöz) Nem keil, 

ki lehet venni.
Rebeka: (kacéran) Jól elláttam a 

munkámat ?
Jakab: (ránéz. Egy ideig egymást 

nézik. Hirtelen megragadja és ölelni 
akarja).

A kocsis: (kívülről) Még mindig nem 
kész?

Rebeka.: Menjen már. mert jön a
* -1 • I .-■;

KOCSIS!

orvosi és higiénikus készülékek 
lerakat a Sucuresti Str. Gh. Canta- 
cuzino 2. Telefon 202-02 és 206-22. 
Teljes kórházi, szanatóriumi és hőíurdö 
berendezések, Élektroterapia-Hidroterapia 
Mekanoterapia. — Egészségügyi felszere­

lések. Melegítő es ventilláló készülékek. 
Első rangú referenciák. — Ingyenes pro­

spektusok és felvilágosítások._____

oneo jjibijttrr C“!BD

Zsidó imakönyve k9 
Gyapjú és seiyem-falesek
legjutányosabban beszerezhetők Cíufon 
iROS&Af&WBZG JtNTTlD cégnél

KIADÓHIVATAl 
Str. Baror

SZERKESZTŐSÉÉ
Éjjeli telefoni

ELŐFIZETÉSI a(
Egész évre . 
f élévre . . 
Negyedévre 
Egy hóra . . I

Xi évfolyam

192b Julit 
* 5é£8 Th

Nyomatod a „Cerlea Romaneascá körFoi gogépéo, Str. Dorobantilor 14—Iá -

Angbelei 
nem di

Nem mindig 
ségi vizsga Va^ 
többé-kevésbé sz 
inkább ünnepélj 
avató-aktvsa volj 
lás után kegyese 
engedett diákok]

Ma, juniusbar
érettségi hónapi] 
sziveket, i jelöli 
az cvről-évre trl 
nyék mindenbe^ 
giai szempont! 
letet. Nincs mél 
nagyobb középij 
javában folynál] 
nyilvános ságra 
ven-öt.ver száza] 
Ígérnek. És ebt 
ródtában > legr 
hogy a közoktat] 
ken meg e fs 
szám hallatára] 
hogy eszébe ser 
temek arra goi 
van.

De hol a hiba] 
jja elhitetni a: 
hogy a megszj 
tsak egy jottánl 
ku 1 türmen n y isél 
Ivkszün'k azokq 
den és simán 
tendőben az érj 
orvosakat, ügyvj 
oktatásügyi mii 
magából ez a i] 
nézve szelíden 
nehéz elhinni,
• erációnak tud<] 
v-en százalékra 
nyei szerint nej 
a katasztrófái isi 
az .skola, vágj] 
szer.

De ha az isi 
a tanulók, akii 
keresztül, nem 
az érettségi bid 
sók el a tanáról 
ghelcscu minis] 
fogja elhinni, Ii 
szerint dolgozói 
nek meg a cél] 
látra, meg kelj 
rendszert, amel] 
egész anomáliái 
hogy a nő ven ti 
tananyagot ala| 
rokrtak semmi 
ga menetébe, 
rendszer. Egy 
egész életén kj 
vendé-kekkel és] 
gal foglalkozil 
felsőküszöbig, 
ban lévő kö2 
kapacitása naiv 
ki. Ugyanezt 
tenni egy tudc 
’ni tanárokból I 
tagjai az egye] 
fokozataival és| 
tást és kvantitl 
vannak nap-nal 
igy juthat eszel 
állított bizottsá] 
pontjából részt 
igénylő, részbe] 
kaszSkus kérdé 
kát és ha válj 
milyen ruha baj 
dát, nyugodtar 
egyetem kapui |


